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ABSTRACT

A StudyontheCareerAwareness
ofElementarySchoolStudents

Kim Yong-Gyu
Advisor:Prof.ParkSun-Hyeong
MajorinEducationalAdministration
GraduateSchoolofEducation
ChosunUniversity

Inknowledge-basedsociety,knowledgeisnotoneofmereconsumer
goodsbutoneofinvestmentgoods,thesourcesofsocialcompetitiveness.
Asa sourceofpowerand wealth,thathasa tremendousimpacton
revampingsocialstructure.Thelevelofjobanditscontentarerelianton
it,andthestructureofindustryandoccupationalworldalsohingesonit.
Moreover,thetypesofjobsarebeingdiversifiedowingtothat.
Inthe21stcenturyaccompaniedbysplendidtechnicalreform,students
oftenmakeacareerchoicewithoutexactlyknowingwhattheycando
and what'srightup with theiralley,from which personaland social
problemsarise.elementaryschoolstudentsshouldreceivecareereducation
to be ready for their future,make a successfulcareer choice and
eventuallyfindanappropriatejob.
Thepurposeofthisstudywastolookintothecareerawarenessand
career choice of elementary schoolstudents in remote areas,their
understanding ofoccupationalworld,and careereducation provided by
elementary schoolsin lightofschoollocation,gender,academicschool
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year,educationalbackgroundoftheirguardiansandtheiroccupation.And
itisalsomeanttocontributetoofferingmoresuccessfulcareereducation.
Thesubjectsofthisstudy were392malestudentsand 419female
students in a selected elementary schoolunder the umbrella ofthe
Wando-Gun Office ofEducation in south Jeollanamdo province.The
instrumentused in thisstudy was33-item questionnaires,and indirect
investigationwasmadebyusingthequestionnaires.
ThecollecteddatawereanalyzedwithSPSS program.Toidentifythe
generalcharacteristicsofthesubjects,statisticaldataonfrequencyand
percentagewereobtained,and 2test,t-testandone-wayANOVA were
used to find outtheirperception ofcareer,theircareerchoice,their
understanding of occupationalworld and how career education was
conducted.
Thefindingsofthestudywereasfollows:
First,thestudentsinvestigatedthoughtaboutwhattheywouldbelike
inthefuturetosomeextent,buttheywerenotwellawareoftheirown
aptitude.Theirparentsdid notknow abouttheirinterestsoraptitude,
either,and itis required to provide a chance for them to take a
standardized test to exactly figure out their own aptitude.Besides,
extracurricularprogramsshouldbereinforcedtohelpthem tocheckwhat
theycoulddoandfostertheirtalents.
Second,thestudentsacquiredcareerinformationthroughtheirparents
and familiesthemost,and they considered itmostadvisableto start
receivingcareereducationinelementaryschool.Toletthem benefitfrom
more objective information, elementary schools should have career
informationcentertofacilitatetheircareerexploration.
Third,theywereunderthemostinfluenceoftheirparentsinrelationto
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entranceintohighschools,andthelargestnumberofstudentsweregoing
togouptoregularhighschools.Thiswasbecausehighschooladmission
wasjustviewedaspartofprocesstoenteruniversity,andmoreaccurate
information on business high schools and high schools for special
purposesshouldbeprovided.
Fourth,alotofthestudentsbelievedthatoccupationwasnecessaryto
develop theiraptitudeand deploy theirability,and many had justan
unclear idea about their future job.They should receive intensive
educationaboutworkethicstopreciselyunderstandtheworthoflabor
andthemultiplemeaningsofjob.
Fifth,theydidnotfindthemselvestoreceiveenougheducationabout
careerchoiceatschool,andtheyfeltcareereducationshouldbeconducted
inextracurricularclass.Teachersshouldtakesequentialtrainingcourses
to enhance theirqualifications,and optionalclass should properly be
operated.
Basedontheabove-describedfindings,therearesomesuggestions:
Firstofall,schoolandmassmediashouldputconcertedeffortsinto
guiding thevocationalawarenessofstudentsand parentsin theright
direction,andcareereducationshouldbepartofregularschooleducation.
Secondly,career education could be mostsuccessfulwhen there are
collaborationamongfamily,schoolandlocalcommunity.Careereducation
programsgearedtowardparentsshouldbepreparedtochangetheirway
oflooking atcareerandtohelpthem offercareerinformationtotheir
children.Thirdly,everyteachershouldneedtotaketrainingcoursesin
careercounselingtoimprovetheirconsciousnessofcareereducation,and
curriculum shouldbeappliedmoreflexiblytohavestudentsexposedto
theworldofworkthroughfieldtripandexperientialprograms.
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ⅠⅠⅠ...서서서 론론론

111...연연연구구구의의의 필필필요요요성성성 및및및 목목목적적적

현대 사회는 지식과 정보가 개인 및 국가 경쟁력의 핵심 요소이자 가치 창출
의 원인이 되고 있다.Bell(1973)은 일찍이 지식과 정보가 사회적 가치의 중심
이 되는 현대 사회를 산업사회와 비교하여 후기 산업사회(Post-Industrial
Society)로 지칭한 바 있다.이는 최근에 지식기반사회(Knowledge-Based
society)로 명명되고 있다.
지식기반사회란 여러 가지의 단편적인 정보들이 그 자체가 자원으로 활용되
고 상품적 가치를 지니기도 한다는 의미의 수준에서뿐만 아니라,조직된 지
식을 생산․사용․교환․확산․재구성함으로써 생산적 힘과 사회적 가치를
창출하여 우리의 삶을 시대 상황에 맞게 재구조화하는 사회를 의미한다.
(교육부,2000).
또한 21세기 현대사회를 지식기반 산업사회,평생학습사회,디지털 산업사
회,사이버 시대 등 다양한 이름으로 현재의 사회를 표현하고 있지만,현대사
회의 본질은 컴퓨터와 정보통신의 발달로 인한 고도의 기술화,빠른 사회 변
화의 속도,물리적 공간이 더 이상 제약이 될 수 없는 사회가 되어버렸다.이
와 같은 현대사회에서는 직업의 탄생,성장,소멸,등의 직업의 생애 주기가
빨라지게 되고 사람들의 직업 선택의 변화는 보다 빈번하게 될 것이며,개인
들은 빠르게 변화하는 고도 산업 기술화 사회에 적응해 나가기 위해서는 평
생 동안 진로에 대한 학습을 할 수밖에 없게 되었다.
평생에 걸쳐 이루어지는 진로교육은 개개인의 삶의 질을 향상시키기 위하여
필요할 뿐만 아니라,고도 산업 기술화 사회에서 국가경쟁력의 기반이 되는
국가의 효율적인 인적 자원 관리라는 목표로 이어지게 된다.이와 같이 개인
의 자아실현을 도와주고자 하는 교육의 개인적 목적과 국가 경쟁력 강화라는
두 가지 측면이 제대로 이루어지기 위해서는 진로교육을 통하여 자신이 원하
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는 일을 찾아 습득해 나감으로써 보다 행복해 질 수 있고,좋은 결과를 낳을
수 있도록 이루어져야 한다는 점이다.
따라서 21세기의 현대사회에서 학생들이 자신을 바르게 이해하고 자신에게
적합한 진로를 선택하여 자신의 잠재력을 발휘하며 행복한 개인으로서 뿐만
아니라 생산적 사회 구성원으로서 사회 발전에 공헌할 수 있도록 하기 위해
서는 초등학교에서부터 진로교육이 새로운 방향에서 접근되어져야 하며,새
로운 방향의 진로교육은 전인교육의 개념을 갖고 학교교육이 학생들을 행복
한 개인으로서 뿐만 아니라 생산적인 사회 구성원으로 길러내는 데 적극적으
로 공헌해야 된다는 교육의 방향을 제시하고 있다.
이러한 교육의 방향이 80년대 이후 새롭게 강조되기 시작한 것은 사회발전
에 필요한 다양한 인력의 균형 잡힌 개발을 유도할 수 있는 교육의 방향을
절실하게 요청하고 있기 때문이며,고도 산업사회,정보화 사회로의 발전과
함께 급격한 사회 변화에 따르는 직업 세계의 변화가 두드러졌다는 점이다
(부교혁,2003:1-2,재인용).
이와 같이 직업의 분화와 전문화가 촉진됨에 따라 학교 현장에서는 진로교
육이 절실하게 요구되고 있으며,다음과 같은 이유로 인하여 초등학교 시절
부터 더욱 적극적인 진로교육이 마련되어져야 한다.
첫째,급격한 사회 경제적 변화에 현명하게 대처해 나가기 위해서는 초등학
교 때부터 자신의 적성과 소질을 객관적으로 이해할 수 있게 도와주어야 한
다.이는 초등학교시기를 진로에 대해서 처음으로 인식하게 되는 인식의 단
계 및 탐색의 초기 단계로 보고 있기 때문이다.
둘째,최근 인성과 아동발달 분야에 대한 연구 결과는 초등학교 3-4학년이
되면 자신의 진로 및 일에 대해 지대한 관심을 나타내고,이러한 관심은 5-6
학년이 되면 많은 학생이 잠정적으로 자신의 진로를 선택하게 되므로 이 시
기에 일의 세계에 대한 지식과 의사결정 과정,그리고 자기인식을 위한 지도
가 되어야 한다.
셋째,직업의 변화가 빠른 속도로 변화하는 현대사회에서 자신의 진로를 현
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명하게 선택하여 발전해 나갈 수 있는 태도와 능력을 배양함으로써 자아실현
이 가능하고 사회에 공헌할 수 있는 바탕을 마련해 주어야 한다.
넷째,초등학교 수준에서 학생들은 장차 그들의 포부와 성취에 긍정적 또는
부정적 영향을 미칠 수 있는 직업 자각과 직업 선호에 동화하기 시작하므로
이 시기에 일에 대한 올바른 인식과 건전한 태도를 갖출 수 있는 능력을 배
양해야 한다.
따라서 초등학교 때부터 일과 직업의 세계를 초보적으로 이해시키고,의도
적이고 체계적인 진로교육을 수행함으로써 학생들은 그 이후 단계의 진로에
대한 원만한 성숙과 발달을 이룰 수 있으며,타고난 성장 잠재력과 가능성을
일찍부터 최대로 신장시켜 바람직하고 가치로운 삶의 방향을 설정할 수가 있
고,또한 현대사회가 바라는 올바른 사회구성원의 한 사람으로서 성장할 수
가 있다.
이러한 필요성으로 인하여 우리나라에 제 5차 교육과정에서 학생들의 자아
실현을 돕는 교육의 핵심적인 요소로서 진로교육이란 개념이 도입된 이래,
1990년 3월에 각 시․도 교육연구원에 진로교육부를 신설하고 진로교육 자료
를 개발하여 보급하는 등 많은 연구와 정책적 지원이 지속되어져 왔음에도
불구하고 진로교육은 제대로 뿌리를 내리지 못하고 있는 실정이다.
개인적 측면에서 올바른 진로 교육은 학생 개개인의 인생 진로를 현명하게
선택하게 하여 보람 있는 삶을 영위하게 한다.국가 및 사회적 측면에서는
다양한 인력 양성을 통해 균형 있는 국가 발전을 도모함은 물론 각종 사회
문제를 해결한다.진로 교육이 효과적으로 이루어지기 위해서는 어느 특정한
측면에만 국한되어 이루어져서는 안 되며 모든 사람들의 전 생애 과정에 따
라 각 단계에 맞게 실시되어야 한다.
교사는 학생 개인의 창의적 가능성을 탐색 발견하여 충분히 계발시켜 주어
야 한다.또한 교사는 학생의 적성에 부합한 진로 지도를 제공함으로써 학생
스스로 다양하고 전문화된 21세기 지식 기반 사회의 변화에 능동적으로 적응
하면서 행복한 인생을 살아갈 준비를 하도록 도와주어야 한다..
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따라서 초등학생에게 자아를 올바르게 인식시키고 가치관과 진로 인식 능력을
함양시켜 일의 세계를 올바르게 보는 눈을 키워 줄 필요가 있다.이에 진로에
대해서 처음으로 인식하게 되는 이시기부터 개인의 진로 선택 및 적응발달에 중
점을 둔 교육활동이 이루어 져야하며 일과 직업에 관련된 자신의 능력과 소질
흥미 성격,적성 등이 무엇인지에 대해 스스로 생각해 보고 일에 대한 긍정적이
고 적극적인 태도와 올바른 가치관 형성 및 진로 선택의 기초능력을 의미 있게
심어 주어야한다.(이병수외5인,1990).
지금까지 초등학교 교육이 진로 교육에 대한 많은 관심이 기울러지고 개선되고
있으나 아직 교육현장에서는 미흡하다고 판단되어지며 초등학생들의 진로 인식
수준을 명확히 분석하고 파악 하여 학교현장에서 진로교육과 진로지도를 수행함
에 있어 효율적인 방안이 무엇인지 체계적으로 탐색할 필요가 있는 것이다.
이에 본 연구는 진로 인식 단계에 있는 초등학교 4,5,6학년 학생들의 진로에
대한 학생들의 인식도를 조사 분석하고,이들 인식도가 성별,학년,보호자 학력,
보호자 직업,지역에 따라 어떠한 차이가 있는가를 검증함으로써 초등학교 진로
교육의 효율적인 지도 방안 모색의 기초 자료를 제공하고자 한다.

222...연연연구구구 문문문제제제

본 연구는 초등학교 진로교육단계인 하위 요인 등에 대한 초등학생들의 인식도
를 조사하고 분석하여 초등학생들에게 맞는 진로방향을 모색하고자 하며 이를
위한 구체적인 목표는 다음과 같다.
첫째,초등학생의 진로 인식은 어떠한가?
둘째,초등학생의 진로 선택인식은 어떠한가?
셋째,초등학생의 직업 세계의 이해는 어떠한가?
넷째,초등학생의 진로 교육 실태는 어떠한가?
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333...용용용어어어의의의 정정정의의의

본 연구에서 사용되는 주요 용어의 정의를 제시하면 다음과 같다.
(1)진로(Career):한 개인이 생애 동안 일과 관련해서 경험하고 거쳐 가는 모

든 체험들을 의미한다.
(2)직업(Vocation):일반적으로 보수를 받는 것을 전제로 하는 일을 의미

하며, 개인이 계속적으로 수행하는 경제 및 사회 활동이라고 규정한
다.

(3)진로 발달(CareerDevelopment): 개인이 자기가 설정한 진로 목표에
접근해 가고 그 목표를 달성해 가는 과정을 지칭한다.

(4)진로 교육(CareerEducation):개인과 일의 세계를 인식 및 탐색하여
자신에게 적합한 일을 선택하고,잘 수행할 수 있도록 취학 전부터 시
작하여 평생동안 학교․가정․사회에서 가르치고 지도하고 도와주는
활동을 총칭한다.

(5)직업 교육(VocationalEducation):개인이 일의 세계를 탐색하여 적
성․흥미․능력에 맞는 일을 선택하고,그 일에서 필요로 하는 지식․
기능․태도․이해․판단력을 개발하는 형식 또는 비형식적인 교육을
말한다.

(6)진로 상담(CareerCounseling):개인의 진로 발달을 촉진시키거나 진로
계획,직업의 선택과 결정,실천,직업 적응,진로 변경 등의 과정을 돕기
위한 활동을 의미한다.

(7)진로 지도(CareerGuidance):사람들이 활동하는 생애동안 그들의 진로 발달
을 자극하고 촉진하기 위해서 전문 상담자나 교사 등과 같은 전문인이 다양한
장면에서 수행하는 활동들로서 진로 계획,의사 결정,적응 문제 등에 조력하는
것을 의미한다.

(8)진로 의식(CareerAwareness):개인의 진로발달 과정에서개인의 일의 진정한
가치와 진로선택의 준거를 이해할 수 있으며 직업에 대한 소양을 갖추는 것으
로 개인의 진로에 대해 가지고 있는 심리적 구조,즉 가치관,자아개념,직업관,
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진학관등을 포함하는 의식 체계라고 할 수 있다.이는 진로선택의 토대가 되는
것으로 이에 대한 지도가 지속적,조직적으로 이루어져야 한다.

444...연연연구구구의의의 제제제한한한점점점

본 연구는 다음과 같은 제한점을 가진다.
첫째,본 연구의 표집 대상은 J도 W군 도서와 체도 소재하고 있는 초등학교
4,5,6학년 남녀 학생을 대상으로 하였기 때문에 연구결과를 일반화할 경우에
는 신중을 기할 필요가 있다.
둘째,본 연구 도구는 문헌 연구와 선행 연구를 참조하여 연구자가 작성한 질
문지의 한정된 내용과 문항에 의하여 조사 연구되었기 때문에 이 연구의 결과
를 초등학교 전체에 일반화하는 데는 다소 어려움이 있을 수 있다.
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ⅡⅡⅡ...이이이론론론적적적 배배배경경경

111...진진진로로로 교교교육육육의의의 이이이해해해

1)진로 교육의 개념
진로(career)란 생애,경력,직업 등으로 해석이 되지만 일반적으로 개인의
미래에 대한 전망 등으로 인식된다.또한 생애 직업 발달과 그 과정 및 내용
을 지칭하는 포괄적인 용어이다.누구나 자신의 미래가 어떻게 전개되고 이
루어질 것인가에 대하여 희망도 가져보고 고뇌와 회의도 느낀다.한편으로
현대사회의 급격한 변화 속에서 어떻게 적응할 수 있을까라는 불확실한 전망
속에 매우 걱정하면서 고민에 빠지게 된다.과거에는 주로 생계를 유지하는
도구로서의 직업을 생각했었고,경제적 유무가 직업선택의 판단기준이 되기
도 했다.그러나 산업사회,정보화 사회를 거치면서 직업세계를 자아실현의 장
으로서 생각하게 되었다.
진로 선택은 개인의 행복과 불행을 결정하는 중요한 문제이다.우리나라는
입시위주의 교육풍토로 말미암아 청소년기에 자신의 능력을 탐색하고 개발할
수 있는 충분한 기회가 주어지지 않고 다양한 직업 세계에 대한 정보도 제한
되어 있다.이런 현상은 수많은 학생들이 자신의 적성에 대한 충분한 이해와
탐색의 과정을 거치지 못한 채 성급히 자신의 진로를 결정해 버리거나,또는
자신의 진로 결정에 있어서 부모나 교사의 말을 전적으로 수용한 결과에 기
인한다.따라서 학생들이 자신을 이해하고 진로를 탐색하고 합리적으로 결정
하도록 도와주는 진로 교육의 필요성과 중요성은 더욱 커지고 있다.
진로 교육이란 진학 및 직업 지도를 포함하는 넓은 의미의 진로 개발 교육
(careerdevelopmenteducation)으로서 careereducation이라고 부른다.또한
진로 교육은 학생들로 하여금 개인이 가지고 있는 잠재 능력을 토대로 적
성․흥미․능력․인성에 알맞은 직업의 세계를 탐색하고 자각하며,진로의
인식․탐색․경험․준비를 통하여 일생동안 만족스럽고 행복한 삶을 누릴 수
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있도록 적재적소에 알맞은 직업적성교육이다.즉,유목적적인 진로의 성공감
을 맛볼 수 있는 실증적 교육으로 자아실현의 경지로 이끄는 전인 교육과정이라고
할 수 있다(김충기,2004).

2)진로 교육의 목표
진로 교육의 목표는 개인적인 목표와 사회적인 목표로 나눌 수 있는데 개인
적인 목표는 일생동안 일이 개인에게 가능하고,의미 있고,만족스럽게 하는
것이며,사회적인 목표는 개인이 일을 원하고 일을 수행하는데 필요한 기술을
습득하고 일생동안 만족스러운 일에 종사할 수 있도록 개인을 도와주는 것이
다.따라서 진로 교육의 목표는 개인으로 하여금 일하고자 하는 동기와 이유
를 가지게 하고,자신에게 적합한 일을 현명하게 선택하게 하며,일을 하는데
필요한 지식과 기술을 획득하게 하여 그 일을 수행할 수 있게 하고,일의 세
계에 진출 가능하도록 하며,일에 만족을 느끼며 행복한 삶을 영위하도록 하
기 위한 것이다(서울대학교 교육연구소,1998).

  3) 진로 발달 이론

진로 발달 이론들은 크게 구조론적 이론과 발달론적 이론은 ‘내용’을 강조하
는 이론과 진로발달의 ‘과정’을 강조하는 이론으로 크게 나눌 수 있다.그러나
진로에 관련된 여러 이론들을 분류하는 방식은 학자들에 따라서 매우 다양한
형태로 나타난다.
Herr와 Crammer(1996)는 특성-요인이론,의사결정이론,사회이론,심리이론
및 발달이론 등으로 구분하는 반면,Gibson과 Mitchell(1990)은 과정이론,발
달이론,성격이론,기회이론 등으로 분류하고 있다.
여러 분류체계에서 공통적으로 다루고 있는 이론들을 중심으로 Parsons의 특
성-요인이론,Roe의 욕구이론,Holland의 인성이론,Krumboltz의 사회학습이
론,Blau의 사회학적 이론을 살펴보고자 한다.
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(1)Parsons의 특성 요인 이론
개인차 심리학과 응용심리학에 근거를 둔 특성 요인 이론은 이 분야에서 가
장 오래된 이론이다. Parsons(1909),Hull(1928)등이 주류를 이루는 이 접근
방법의 요체는 사람과 직업을 짝지어 주는 것이다.다시 말하면 개인이 소지
한 제특성을 심리 검사 등의 객관적인 수단에 의해 밝혀내고,각각의 직업이
요구하는 제요인을 분석하여 개인의 특성에 적합한 직업을 선택케 하는 것이
다.이때 직업 선택의 타당성에 대한 준거는 개인이 지닌 특성이 그 직업에
성공적으로 종사하고 있는 사람의 특성과 어느 정도 일치하느냐가 된다(이정
근,1992:재인용).
특성요인 이론에서는 개인의 특성에 대한 객관적 자료와 직업의 특성에 관
한 자료를 중시하고 있다.즉 개인의 적성,지능,사회경제적 지위,흥미,가치
관,성격 등에 관한 과학적인 자료를 개인에게 제시해 주고,직업의 특성에
관한 자료를 제시해 주어 합리적이고 현명한 선택과 결정을 하도록 조력하는
것을 중시하고 있다.
이 접근법은 주로 심리검사를 통해 개인의 특성을 평가하는데 이러한 측정
도구에서 얻어진 정보의 예언타당도가 낮다는 문제점을 갖고 있다.즉,측정
결과가 직업에서의 성공여부를 정확하게 예언해 주지 못하다는 단점을 갖고
있다.왜냐하면 개인이 갖고 있는 여러 가지 특성 중에서 어느 것을 우선적
으로 고려하느냐에 따라 직업선택이 달라질 수 있기 때문이다.따라서 검사
를 통해 얻은 정보를 직업선택 시에 참고로 하는 정도에 그쳐야 한다.

(2)Roe의 욕구 이론
Roe(1956)의 이론적 관심은 성격이론과 직업분류라는 아주 이질적인 영역을
통합하는데 있었다.그는 직업의 전 영역을 신체적․심리적 변인이나 경험
등에서의 개인차와 관련지어 고려하는 것을 목적으로 하였다. Roe는
Maslow(1954)의 욕구위계론을 바탕으로 해서 직업과 기본욕구만족의 관련성
을 논의하는 것이 가장 효율적이라고 보았기 때문에,성격이론 중 Maslow의
이론이 가장 유용한 접근법이라고 생각하였다.(김봉환,2000).
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Roe는 MORS(MinnesotaOccupationalRatingScales:미네소타 직업 평가
척도)에서 힌트를 얻어 흥미에 대한 다양한 요인분석에 관심을 기울였다.그
는 흥미에 기초해서 직업을 여덟 개의 군집으로 나누고 각각의 군집에 알맞
은 직업들의 목록을 작성했다.직업 활동과 관련된 인간관계의 특성과 직업
활동 강도에 기초한 연속선상에 직업들이 배열될 수 있으며,연속선상에서
가까이 위치한 군집들이 떨어진 군집보다 인간관계의 특성과 강도 면에서 더
유사하다고 설명하였다.
그 후 각 직업에서의 곤란도와 책무성을 고려하여 여덟 개의 단계(level)를
설정하여 8×8의 분류체계를 완성했는데 두 가지 단계를 탈락시키고 결국
8×6의 구조를 만들었다.그가 제안한 8가지 직업군은 서비스직(Service),비
즈니스직(BusinessContact),단체직(Organization),기술직(Technology),옥외
활동직(Outdoor),과학직(Science),일반문화직(GeneralCulture),예능직(Arts
andEntertainment)이다.
각 군집은 다시 책임,능력,기술의 정도를 기준으로 하여 고급 전문 관리
(Professionalandmanagerial1)중급 전문 관리((Professionalandmanagerial
2)준 전문 관리(SemiprofessionalandSmallbusiness),숙련직(Skilled),반숙련
직(Semiskilled),비숙련직(Unskilled)으로 나누었다(Roe& Lunneborg,1990).

(3)Holland의 인성이론
대부분의 사람들은 여섯 가지 인성 유형 중 하나로 범주화 될 수 있다.그
개인이 전형적으로 기능하고 있는 환경은 인성 유형에 관련되어 범주화된다.
Holland(1985)의 이론은 개인이 자신의 능력이나 기술을 사용하도록 조장하
는 환경을 추구하고,그들의 태도나 가치를 표현하도록 허용해 주는 환경을
추구한다는 점을 명기하고 있다.그래서 현실적인 유형의 사람은 현실적인
환경에 매력을 느끼고,사회적 유형의 사람은 사회적 환경을 추구한다는 것
이다.Holland의 이론의 핵심이 되는 네 가지 가정은 다음과 같다.(이현림,2000).
첫째, 우리 문화에서 대부분의 사람들은 현실적(Realistic), 탐구적
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(Investigative),예술적(Artistic),사회적(Social),설득적(Enterprising),관습적
(Conventional)유형의 여섯 가지 인성 유형 중 하나로 범주화된다.머릿글자
RIASEC는 여섯 가지 유형의 이름과 순서를 기억하는데 도움을 준다.둘째,
인성과 동일한 여섯 가지 종류의 환경이 있다.각 환경은 각 개인과 연결되
어 있는 성격 유형에 의해 결정된다.예를 들어,사회적인 사람보다 좀 더 현
실적인 사람이 현실적인 환경에서 발견된다는 것이다.셋째,사람들은 그들의
기술과 능력을 활용하고,태도와 가치를 표현하며,바람직한 문제와 역할을
수행할 수 있도록 허용해 주는 환경을 추구한다.넷째,한 개인의 행동은 그
의 인성과 환경적 특성 사이의 상호 작용에 의해 결정된다.한 개인의 성격
과 그 자신의 직업 환경에 대한 지식은 진로 선택,직업 변화,직업적 성취와
같은 중요한 결과를 예언할 수 있게 해준다.
Holland의 이론을 요약하면,개인의 행동은 인성과 환경간의 상호작용의 함
수이며 개인의 직업선택행동은 그의 인성의 표출이라는 것이다.그래서 사람
들은 자기의 인성 유형을 표출할 수 있는 직업 환경을 선택한다는 것이다.
Holland가 제시한 직업 행동과 적응 유형의 이론에는 다양한 직업의 영역 및
각 직업의 범주에 따르는 개인의 흥미,가치관,대인관계 기술,성격 특성 등
개인에 대한 충분한 자료들이 제시되어 있다.

(4)Krumboltz의 사회 학습 이론
Krumboltz,Mitchell,,Gelatt(1975)는 처음으로 그 후Mitchell과 Krumboltz(1990)
는 커리어 의사 결정 과정을 사회 학습 이론으로 설명하였다.
최근에 Mitchell과 Krumboltz는 커리어 상담에 관한 Krumboltz의 학습 이
론을 포함시켜 초기 사회 학습 이론을 확장시켰고,현재 그들은 이 전체 이
론을 커리어 상담의 학습 이론으로 부르고 있다(LearningTheoryofCareer
Counseling:LTCC).
이 이론은 커리어 선택의 과정을 단순화하려는 시도이며 기본적으로 커리어
선택의 결정에 영향력이 있는 생애 사건을 토대로 하고 있다.LTCC에서 커
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리어 발달의 과정은 유전적 재능과 특수한 능력,환경적 조건과 사건,학습 경
험,과제 접근 기술 등 네 가지 요인과 관련되어 있다(김완석,김선희,2004).
Krumboltz는 이상에서 언급된 진로결정 요인들 중에서 ‘유전적 요인과 특별
한 능력’및 ‘환경적 조건과 사건’을 환경적 요인이라 하였고,학습경험과 과
제접근기술을 심리적 요인이라고 정의하였다.

(5)Blau의 사회학적 이론
사회학적 이론(sociologicaltheories)은 인간 행동을 설명하는데 있어서 사회
적 요인을 중시한다.즉,개인을 둘러싼 사회,문화적 환경이 개인의 행동에
영향을 미친다는 사회학의 관점을 중시하고 이를 진로발달의 개념에 적용하
고 있다. 대표적인 학자로는 Blau(1956), Hollingshead(1949), Miller와
Form(1971)등이 있다.
사회 계층에 따라 개인은 교육 정도,직업포부 수준,지능수준 등이 다르며
이런 요인들이 진로 발달에 영향을 미치므로 진로 상담 시에는 이러한 사회
적 요인,즉 가정의 사회경제적 지위,가정의 영향력,학업성취도,지역사회의
조건,압력진단의 유형,역할지각 등의 요인을 객관적으로 파악하여 고려해야
한다는 것이 이 이론의 주요 개념이다(김충기,2001).
이 이론에 따르면 문화나 인종의 차이는 개인의 직업적 야망에 별로 큰 영
향을 미치지 않는 데 반해,개인이 속해 있는 사회계층은 이에 지대한 영향
을 미친다고 한다.이러한 현상은 사회계층 그 자체에 의한 것이 아니라,사
회계층에 따라 그 속에서 생활하고 있는 대다수 사람들의 독특한 심리적 환
경을 조성하는 사회적 반응,교육수준,직업적 야망,일반지능 수준 등에 의
한 것이다.이는 결과적으로 직업선택 및 발달에 영향을 미치게 된다는 것이다.

2. 2. 2. 2. 진로 진로 진로 진로 교육의 교육의 교육의 교육의 내용내용내용내용

    

  1) 진로 교육의 지도 단계
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진로 교육은 각 급 학교별로 별도의 계획에 따라 진학 및 직업 교육 프로그
램을 학생의 발달 수준에 알맞게 제시하고 지도해야 할 것이다.즉 초등학교
에서는 진로인식단계,중학교는 진로탐색단계,고등학교는 진로준비단계,대
학교는 진로전문화단계로 구분하고 별도의 수업 시간을 마련하여 계획된 진
로 교육을 실시해야 할 것이다.진로 교육 실시를 위한 지도 단계를 도식화
하면 [그림1]과 같이 나타낼 수 있다(김충기,1994).

[그림 1]진로 교육의 지도 단계
위의 지도 단계에 의하여 실시해야 할 각급 학교별 진로 교육의 내용을 보
면 다음과 같다(김충기,1993).
첫째는 진로의식단계(careerawareness)로,이 단계는 초등학교 고학력 수준
에서 이루어지며 그 내용은 일의 고마움,일의 세계,나의 소질,장래의 계획
등을 다루고,일의 태도,직업인에 대한 존경심을 기른다.
둘째는 진로탐색단계(careerexploration)로,이 단계는 초등학교 교육수준의
시기로서 자신의 능력,적성에 대한 이해,산업 및 직업분류,현대사회와 직
업관계,직업생활을 위한 준비로서의 교육,장래의 잠정적인 작업계획수립,
진학 및 직업준비,직업의 흥미․필요성,바람직한 직업 선정의 조건 등을 이
해하고 탐색하도록 한다.수업진행 과정에서 수행되어야 할 내용은 청소년의
특징,직업관,직무분석 및 전망,직업윤리교육과 잠정적인 진로계획 수립 등
다양한 직업의 세계와 직업군(occupationalcluster)의 탐색이 주요 활동내용
이다.
셋째는 진로 준비단계(careerpreparation)인데,이 단계는 고등학교 교육수
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준의 과정으로서 학생들로 하여금 그들이 잠정적으로 선택한 직업군을 통하
여 취업하는 데 필요한 능력을 키울 수 있는 방법과 기술을 습득한다.고등
학교 과정은 대학진학과 취업준비로 갈라지는 매우 중요한 전환점으로서 진
학 및 취업 정보에 익숙하도록 모든 진로 정보자료를 수집,열람하고 개인에
게 적합한 정보를 습득하도록 기회를 제공해 준다.구체적인 진로계획안을
세우고 작성하도록 하며 직업 및 직업윤리에 관한 지식을 습득하여 올바른
직업관이 형성될 수 있도록 학습한다.
넷째는 진로 전문화 단계(careerspecification)로,이 단계는 대학교 교육 수
준의 단계로서 학생들로 하여금 전문직 직업 분야에서 구체적으로 직업의 지
식과 특수 기술을 준비,개발시키는 것을 가르치고 준비하도록 하고,피고용
인으로서 의미 있는 관계를 형성할 수 있는 기회를 갖도록 하고,필요한 재
교육,현직 교육과 승진을 위한 기술 훈련 과정을 제공하며,직업인으로서 긍
지와 보람,직업윤리와 가치관 정립을 확고히 하도록 한다.
학교급 별에 따른 다양한 진로 교육 내용 중 초등학교 진로 교육의 영역별
내용을 좀 더 세부적으로 제시하면 <표 1>과 같다(임두순,1999).

〈 표 1〉 초등학교 진로교육 영역별내용
영 역 내 용

자아 의식 ∘긍정적 자아 개념의 장점 인식
∘자신의 진로와 관련되는 능력 인식

일과 직업의 세계 ∘ 15개 직업군의 직업 확인
∘ 자기가 살고 있는 지역에서의 5개 이상 직업을 확인

일에 대한 긍정적 태도
및 가치관

∘3개 이상의 직업에 관한 중요성과 의미 확인
∘긍정적인 태도가 직업에서 중요한 이유 확인

의사 결정 능력 ∘의사 결정의 2단계 확인
∘가정 및 사회 문제 사태에 대한 의사 결정 과정 이해

인간관계 기술 ∘동료들과 효과적인 의사소통
∘집단 내에서의 협동적 활동

일과 직업의 경제적
측면 이해 ∘상품의 생산에 관련된 직업 확인
일과 직업의 교육적
측면 이해 ∘특성 진로와 관련된 교육적 기능 이해
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  2) 제7차 교육과정과 진로 교육 내용

제7차 교육과정은 ‘폭넓은 교양을 바탕으로 진로를 개척하는 사람’을 추구하
고 있다.이를 위해 ‘학생의 능력,적성,진로를 고려하여 교육 내용과 방법을
다양화’하도록 하였으며,교과 활동,특별 활동,재량 활동을 통해 진로 교육
이 가능하다(경기도교육정보연구원,2006).

   (1) 교과 시간을 통한 진로 교육

학교의 진로 교육이 실효를 거두기 위해서는 무엇보다도 가장 큰 비중을 차
지하고 있는 교과 활동을 통한 진로 교육의 실천 방안을 강구하는 것이다.
정규 교과 활동을 통해 진로 교육을 실천하는 방안은 크게 두 가지가 있다.
하나는 초등학교 진로교육 목표와내용을 학년단계에 맞게 체계화 한 후 이와
같은 내용을 몇 학년, 어느 교과 단원에서 지도할 것인가 검토하여 지도계
획을 수립실천 하는 방법이고 둘째는 현행 초등학교 교육과정과 어떻게 관련
되어 있는가를 검토 한 후 이러한 교과 단원 지도 시에 진로교육과 관련하여
지도하는 방법이다.별도의 단원 개설 등을 포함하여 어떤 식이든 기존의 교
과 속에서 실천하는 방안이고,다른 하나는 학교 급별로 진로 교육 관련 교
과를 신설하는 방안인데,제7차 교육과정에서는 ,초등학교와 중학교에서는
기존 교과 속에서 통합적으로 실천해야 한다.
각 교과 활동을 통해 관련된 일과 직업 세계를 상세하게 소개해 줌으로써
그 교과와 관련된 적성이나 소질을 계발하도록 한다면,그것이 곧 교과 활동
을 통한 통합적인 진로 교육의 실천이 될 것이다.

   (2) 특별 활동 시간을 통한 진로 교육

특별 활동은 교과와 상호 보완적인 관련 속에서 학생의 심신을 조화롭게 발
달시키기 위하여 실시하는 교과 이외의 활동으로,초등학교에서는 왕성한 활
동력과 다양한 욕구를 건전한 방향으로 유도하고,원만한 인간관계를 형성하
는 데 점을 두고 있는데 진로 교육을 체계적으로 시행할 수 있는 가장 좋은
활동 분야이다.
첫째,자치활동 즉 학생회와 학급회에 진로부를 설치하고,진로 부장을 두어
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진로 탐색 활동의 선도적인 역할을 하도록 하면서 이들의 활동에 대한 체계
적인 지도를 통해 효과적인 진로 교육이 되도록 한다.
둘째,적응 활동은 특별 활동 중 진로 교육과 가장 밀접한 관련이 있는 영
역으로서,상담활동,진로 활동,자아 정체성 확립 활동 등이 있다.
셋째,계발 활동은 학교의 의도 하에 이루어지는 교과 외의 교육 활동 중에
서 학생의 소질,적성 및 특기를 계발하고 신장시키기 위한 모든 활동으로서,
적응 활동과 함께 진로 교육에 가장 관련성이 높은 특별 활동 영역이다.
학교에서는 학생들의 희망과 특기를 반영한 다양한 부서를 개설하고,가능
한 학생들이 희망하는 부서에서 활동하도록 하며,전 교사의 참여를 권장한
다.이 때 학생들에게 계발 활동의 각 영역의 특징과 활동 내용 및 장래 진
로와의 관련성 등에 대한 안내가 사전에 충분히 이루어지도록 한다.그리고
학생들의 취미나 특기 영역이 광범위하여 학교 내 교사들이 담당하기 어려울
때는 학부모 및 지역 인사를 명예 교사로 적극 활용한다.
또한,학생 개인의 취미나 특기를 적극 살리기 위해 인근 학교끼리 공동학
습활동을 실시하여 학생들이 보다 폭넓은 경험을 할 수 있도록 한다.이를
위해서는 소속 학교 간 협의를 통해 공동 학습 활동 부서를 조직하고 같은
일시에 전일제로 계발 활동을 운영하는 것이 효과적이다.
넷째,봉사 활동은 진로 교육과 관련하여 타인을 돕는 일에 적극 참여하여
공동체 의식을 함양하고,삶의 보람과 자신의 가치를 느끼게 하는 특별 활동
분야이다.초등학교에서의 봉사 활동은 완전한 의미의 자원 활동이라기보다
는 ‘봉사학습’의 개념에 입각하여 학교에서 안내,준비된 활동을 중심으로 실
천하며,활동 과정에서 학생들이 배우게 되는 인성 교육 차원의 특성들이 더
큰 의미를 가는다.
자신이 장차 선택하려는 진로 영역과 관련된 봉사 활동의 실천은 고등학교
에서 이루어지도록 하고 있지만,초등학교 단계에서는 학생들이 교내외에서
다양한 형태의 봉사 활동을 함으로써 일과 삶의 가치 발견,진로 탐색,소질
과 적성 등 자신의 이해,의사 결정 능력 및 책임감 배양 등의 체험적인 진
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로 발달을 꾀할 수 있다.
다섯째,행사 활동은 각종 의식 행사,학예 행사,보건체육 행사 활동을 통해서
진로 교육을 할 수 있는 분야이다.이를 위해서는 치밀한 계획과 예행연습이 필
요하다.

   (3) 재량 활동 시간을 통한 진로 교육

초등학교 재량 활동은 크게 교과 재량 활동,창의적 재량 활동의 2개 영역
으로 나뉜다.교과 재량 활동은 다시 국민 공통 기본교과의 심화․보충 학습
과 선택 과목 학습의 2개 하위 영역으로 나뉘고,창의적 재량 활동은 범교과
학습과 자기 주도적 학습의 2개 하위 영역으로 나뉜다.창의적 재량 활동은
총 136시간 중,34시간을 배정하여 평균 주당 1시간 정도씩 할 수 있다.
창의적 재량 활동의 하위 영역인 범교과 학습을 위한 프로그램으로는 민주 시민
교육,인성 교육,환경 교육,경제 교육,에너지 교육,근로정신 함양 교육,보건 교
육,안전 교육,성교육,소비자 교육,진로 교육,통일 교육,한국 문화 정체성 교
육,국제 이해 교육,해양 교육,정보화 및 정보 윤리 교육 등이 있음을 교육과정
에서 명시하고 있다.
창의적 재량 활동의 다른 하위 영역인 자기 주도적 학습에는 국가 수준에서
교육 프로그램을 열거하고 있지는 않으나,자기 주도 학습 능력 신장을 도울
수 있는 활동 내용과 우리 현실과 지역 사회 실정 및 특수성을 감안한 활동,
그리고 학생의 관심과 지적 발달 단계에 맞는 체험 위주의 활동을 그 기준으
로 할 수 있다.자기 주도적 학습 활동은 학년이 높아 갈수록 더 많은 비중
을 두어 편성한다.
이러한 창의적 재량 활동은 학교의 독특한 교육적 필요와 학생의 요구 등에
따른 범교과 학습과 자기 주도적 학습을 위한 것이므로 이를 체계적으로 운
영한다면 학생들의 진로 의식 함양에 크게 이바지하게 될 것이다.
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3. 3. 3. 3. 진로 진로 진로 진로 교육과 교육과 교육과 교육과 직업직업직업직업

  1) 직업의 세계

   (1) 직업의 의미

직업이란 뜻으로 vocation또는 beruf라는 말과 occupation이란 말을 혼용하
여 사용하는 경우가 많다.vocation의 뜻에는 특별한 행동이나 생애를 위하여 인
간이 신으로부터 소명되었다는 뜻과 인간이 신에 대한 봉사를 위해 불리움을 받
았다는 뜻이 내포되어 있다.beruf란 말은 berufen에서 유래된 말로서 직업 직무
및 전문이라는 뜻을 가지고 있었는데 그 본래의 뜻은 천직 또는 신의 소명이라는
뜻이 있다(김충기,1994).
직업이란 생계의 유지,개성의 발휘 및 자아의 실현,사회적 역할 분담을 목
적으로 계속적으로 행하는 노동 또는 일이라고 정의할 수 있다.직업만큼 한
개인의 사회적,경제적,지적 수준을 단적으로 잘 나타내 주는 것은 없다.직
업은 개인에게 커다란 의미와 가치를 가지고 있는데,이러한 직업의 개인적
의의는 다음과 같다.
첫째,직업은 생계유지를 가능하게 한다.인간이 살아가는데 있어서는 의식
주의 해결이 가장 우선적인 요건이며,이를 위한 재화를 획득하기 위하여 많
은 사람들이 직업에 종사하고 있다.즉,직업을 수행하는 대가로 수입을 얻게
되고,그것으로 본인과 가족의 생계를 유지하고 경제활동을 영위하게 된다.
둘째,직업은 소속감을 준다.직업은 개인으로 하여금 어떤 조직에 소속되게
하여 그 조직의 활동을 공유하고 구성원간의 공감대를 형성할 수 있도록 한
다.이러한 소속감은 심리적 안정감을 가져다준다.일반적으로 한 개인이 직
업 생활을 그만두게 되면 심한 소외감을 느끼고 심리적 불안정감을 느끼는
것은 이 때문이다.
셋째,직업은 개인의 가치를 실현시켜 준다.우리 인간은 일반적으로 부,명예,
권력 등 나름대로 여러 가지 가치를 추구하면서 살아간다.그런데 부를 축적하
거나,명예를 얻거나,또는 권력을 가지고자 하는 등의 가치 실현은 직업을 통
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하여 가능하게 된다.
넷째,직업은 개성 발휘 및 자아실현을 가능하게 한다.사람들은 각자의 소
질과 재능,그리고 역량을 마음껏 발휘하려는 욕구를 가지고 있다.즉,개성
의 발휘와 자아실현을 열망하는 것이다.그렇게 함으로써 자기의 존재에 대
한 의의를 깨닫고 긍지를 지니며 자기의 존재를 인정받을 수가 있다.그러므
로 개성을 발휘하고 자아를 실현한다는 것은 곧 인생의 보람이라 할 수 있
다.그런데 이러한 개성의 발휘와 자아실현은 주로 직업을 통해서 이룰 수
있다.
다섯째,직업은 개인이 사회적으로 주로 접촉하게 되는 대상과 범위를 규정해
준다.즉,개인이 일상적으로 접하는 사람의 부류는 대부분 직업을 기초로 해서
정해지게 된다.예를 들어,교사는 주로 학생들을 접하게 되며,의사는 주로 환자
들을 접하게 된다.
여섯째,직업은 개인의 의식 속에 내면화된다.개인은 개인적 특성에 영향을
끼치게 된다.따라서,우리는 같은 직업을 가진 사람들 사이에서 공통적인 특
정한 개성을 쉽게 찾아 낼 수 있다.

   (2) 직업의 변화

1995년에 노동부에서 발표한 한국직업사전에 의하면 우리나라에 있는 직업의
종류는 모두 11,537개로,이는 1985년 조사된 10,451개보다 약 1,000여개가 증
가한 것이다.2003년 발간된 한국직업사전 제3판은 1997년부터 2002년 까지 조
사된 직업을 수록하였는데,이전의 통합본에 수록된 직업들이 지나치게 세분화
되었다는 비판 때문에 직업들을 많이 통합하여 약 9,400개의 직업을 수록하였
다(중앙고용정보원,2003).
이와 같이 시대 변천에 따라 새로운 직업이 생겨나기도 하고 과거에 있던
직업이 없어지기도 하면서 직업 세계는 계속적으로 변화하고 있다.이와 같
이 직업 세계가 변화하는 이유는 크게 네 가지를 들 수 있다.
첫째,기술의 발달은 고도의 과학 기술과 물질문명을 이룩하였으며 우리
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인간 생활에 많은 변화를 가져왔다.특히 기술의 발달로 자동화,정보화,전
문화가 촉진되고 이에 따라 직업이 변화하게 된다.
둘째,산업구조가 변화함에 따라 비중 높아지는 분야의 관련된 직업의 종류
는 늘어나고 그 수도 증가하는 반면,비중이 낮아지는 분야와 관련된 직업의
종류는 줄어들고,그 수도 감소하게 된다.
셋째,정부의 경제정책의 구조가 바뀌면 그와 관련된 직업이 증가하고 새로
생겨나는 등의 변화를 가져오게 된다.우리나라는 1960년대에는 노동 집약적
인 경공업 산업 구조가 형성되었고,1970년대에는 국내의 인적 자원 및 해외
자본 기술과 결합하여 중화학 공업으로의 구조 개편이 일어났으며,1980년,
1990년대에는 서비스 산업의 비중이 다른 산업보다 더욱 커지는 경제의 서비
스 현상이 일어났다.특히 오늘날에는 정보 기술 등 지식의 집중인 활용 및
창출로 특징지어지는 지식기반 산업이 높은 부가 가치 창출과 경쟁력 확보를
통하여 앞으로 우리 산업을 주도할 유망 산업으로 예상되고 있어,정부에서
도 지식 기반 산업을 통한 신규 고용의 창출 및 커다란 투자가 나타날 것으
로 기대하고 있다.
넷째,생활 방식이나 의식의 변화도 직업의 변화에 많은 영향을 미친다.예
를 들어,전에는 집집마다 김치를 담그는 것이 너무 당연한 일이었기 때문에
김치를 만드는 직업은 생각도 못했다.그러나 지금은 김치가 공장에서 만들
어지면서 김치 관련 직업만도 다양하게 분화하고 있다,김치숙성관리원,김치
제조원,무 세척원,마늘박피기 조작원,고추 제분원,양념혼합원 등 11가지나
된다.
또한 양보다는 질을 중시하고,획일화보다는 개성화와 다양화를 추구함에 따라
생산은 소품종 대량생산에서 다품종 소량생산체제로 바뀌고,시장 구조는 대량
화,대중화,거대화에서 소량화,전문화,세분화로 바뀌고 있다.유통의 주역도
백화점이나 슈퍼마켓에서 전문점으로 변화하고 있어 관련된 직업도 이에 맞추어
변화되어 가고 있다.
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   (3) 직업분류 체계

우리나라에서 체계적인 직업 분류를 작성한 것은 1960년 당시 내무부 통계국에
서 국세 조사에 사용한 것이 처음이었다.그 후 통계 업무는 경제기획원에서 관
장하게 됨에 따라,통계표준분류를 설정하게 되어 1958년에 제정하여 각국에서
사용토록 권고된 ILO국제표준 직업(ISCO-58)을 근거로 1963년 한국 표준 직업
분류가 제정되었다.
1992년 4차 개정한 후 정보 통신 및 서비스 산업의 급속한 발달에 따라 새로운
직업이 많이 출현하였고,산업의 기계화에 따라 많은 직업이 쇠퇴하여 직업 분류
를 전면 개정할 필요성이 대두되어,1998년 제5차 개정 작업을 추진하여 2000년
3월 1일 부터 시행하게 되었다.대분류별 비중을 고려하여 서비스 종사자 및 상
점과 시장 판매 근로자를 세분함으로써 10개 대분류 체제에서 11개 대분류 체제
로 변경되었다(통계청,2000).

   (4) 직업 선택

우리 인생에서 중요한 세 가지 선택은 가치관의 선택,배우자의 선택,직업
의 선택이라고 한다.이처럼 직업의 선택은 우리 인생에서 가장 중요한 선택
중의 하나이다.직업이 선택되면 우리 삶의 청사진이 거의 완성된 것과 같다.
즉 내가 일할 내용,만나야 할 사람,살 지역,경제적 보수,자아실현의 내용
과 정도,사회적 역할 등이 직업의 선택과 함께 어느 정도 결정되게 된다.
어떻게 직업을 선택할 것인가?올바른 직업 선택을 위해서는 무엇보다도 다

0.의회 의원 고위 임직원 및 관리자 6.농업 임업 및 어업 숙련 근로자
1.전문가 7.기능원 및 관련 기능 근로자
2.기술공 및 준전문가 8.장치,기계 조작 및 조립 종사자
3.사무 종사자 9.단순 노무 종사자
4.서비스 종사자 A.군인
5.판매 종사자

<표 2>한국표준직업분류의 대분류 체계
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음의 두 가지 사항이 고려되어야 한다(정철영,2001).
첫째,나는 어떤 직업 분야에서 나의 능력을 최대한 발휘할 수 있는가?우
리의 인생에서 직업의 세계가 더욱 세분화되고 전문화됨에 따라,자신의 능
력을 최대한 발휘할 수 있는 직업을 선택하는 것이 매우 중요하다.이를 위
해서는 무엇보다도 자신의 특성을 면밀히 분석하고 이를 직업과 연관시켜 고
려해야 한다.인간은 완벽한 존재가 아니어서 누구나 장단점이 있게 마련이
다.따라서 직업을 선택할 때에는 자신의 장점을 극대화하고 단점을 극소화
할 수 있는 직업이 무엇인지 면밀히 검토하고 숙고해야 한다.
둘째,나는 어떤 직업 분야에서 가장 큰 만족과 행복을 느낄 수 있는가?사람
들이 추구하는 다양한 가치를 모두 만족시켜 줄 수 있는 직업은 존재하지 않으
므로 자신에게 만족과 행복을 줄 수 있는 직업을 선택하는 것이 중요하다.부를
축적해야만 만족할 수 있는 사람이 명예를 추구하며 청렴함이 요구되는 직업을
선택하게 되면 그는 만족과 행복을 느끼지 못하고 급기야는 부정을 저질러 인
생의 파멸의 길을 걷게 될지도 모른다.따라서 내 자신에게 만족과 행복을 주는
요인은 무엇인지를 파악하고 그러한 요인을 충족시켜 줄 수 있는 직업을 선택
하는 것이 무엇보다도 중요하다.

  2) 진로결정요인

개인이 진로를 결정할 때는 여러 가지 요인이 작용을 한다.일반적으로 진
로 결정에 영향을 미치는 요인에는 크게 개인적 요인과 사회적 요인으로 나
눠 볼 수 있다.개인적 요인에는 성별,능력,흥미,성격,학력,신체적 조건,
가치관 등이 있으며 사회적 요인에는 가정환경,학교 환경,직업 세계,사회
의 직업관 등이 있다.
이 요인들은 개인이 진로를 결정할 때,개별적으로 작용하기보다는 상호 연
관되어 복합적으로 작용하게 된다.따라서 진로를 결정할 때에는 이 요인들
을 종합적으로 고려하여 신중하게 결정하여야 한다.
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   (1) 능력 요인

일반 지능 및 직업적성,기계적성,사무적성과 같은 재능은 진로의 선택과
선택한 직업에 적응해 나가는데 직접적인 영향을 미친다.일반지능과 적성은
개인진로 뿐만 아니라 학업 성취도를 높이는데 상관관계가 있다.

(2)직업적 흥미
특정 직업이나 광범위한 직업 분야에 대한 흥미를 말한다.직업적 흥미는 개인
의 직업 선택,직무 만족,직업에의 종사 기간과 관계가 있다.직업과 관련된 활
동이나 과업에 대한 흥미 또한 개인의 진로발달에 영향을 미친다.흥미는 찾아
내는 방법에 따라 표현된 흥미(expressedinterest),행동화된 흥미(manifested
interest),검사된 흥미(inventoriedinterest)로 구분되는데 이중에서 검사된 흥미
와 직업과의 상관이 높다.

(3)인성
자아개념 가치관,욕구 대인관계,열망수준 등의 성격적 특성을 말하며,이
러한 특성 역시 직업의 선택과 적응에 영향을 미친다.그러나 개인이 갖고
있는 열망 수준에 따라 추구하는 열이 다르게 나타난다.또한 대인관계의 정
도에 따라 적합한 직업이 다르게 선택될 수 있다.이러한 인성은 지필검사,
투사법,면담,상황조사,자기보고 등을 통해서 알 수 있다.

(4)학력
학력은 개인이 받은 교육 수준을 의미하는데 여기에 학업성적과 전공을 포
함시키는 것이 좋다.즉 학력은 교육수준,학업성적,교과별 성적,전공 분야
등을 포함하는데,이러한 차이에 따라 직업의 방향도 결정될 수 있다는 것이
다.
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(5)가정 배경
가족구성,가정의 사회․경제적 지위,종교,부모의 직업과 교육수준 등을
뜻한다.어린이들은 가족과의 접촉을 통해서 최초로 사회적 경험을 갖게 되
며 성장과정에서 직접․간접으로 진로에 영향을 받는다.또한 부모의 직업뿐
만 아니라 사회․경제적 위치,직업관,종교,부모의 가정 교육태도,가치관
등 모든 요소가 자녀의 직업 선택에 커다란 영향을 미치고 있다.

(6)경제 상태
개인의 교육과 직업은 고용사회,직업세계의 구조,과학기술의 발달,그리고
봉급수준의 영향을 받는다.현대사회와 같이 자본주의나 민주주의를 토대로
하는 국가에서는 경제가 기본 바탕이 되는 것이다.만일 직업군이나 직업의
종류 중 자기가 선택할 직업이 우선적으로 경제적인 대우가 좋아야 그쪽 방
향으로 선택할 것이다.

(7)신체적 조건
신체적 조건은 체력,체능,체격,체중 용모,신장 등과 같이 직업에 따라 특별
히 요구되는 조건을 말한다.제 아무리 지능이나 능력,적성에 알맞은 직종이
있다고 하더라도 신체적 결함이나 불비한 조건이 있으면 그 직업은 택할 수 없
게 되는 경향이 많다.예를 들면,우수한 운동선수가 되려고 하면 지능․적성에
앞서 신체적으로 체격이 크다든지 체능이 남달리 우수한 타고난 체질이 있어야
가능하다는 것이다.그러므로 직업에 따라 요구되는 신체 조건을 이해하도록 각
별히 지도하는 것이 필요하다.
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444...선선선행행행 연연연구구구의의의 고고고찰찰찰
초등학교 진로 교육에 관한 많은 선행 연구 중에 본 연구와 관련이 있는 선
행 연구물을 <표 3>과 같이 고찰하였다.

구 분 제 목 연 구 결 과
장정순
(2005)

초등학생의
진로의식에
관한연구

․진로지도를 위한 측정 자료를 학생 스스로 이해하지 못하며,
자신의 진로 결정에 적용하지 못하는 것으로 밝혀짐.

․진로 지도에 대한 학교 자체 계획이 수립되지 않고,막연하게
진로 지도가 이루어진다고 생각함.

․진로 정보는 인터넷,대중매체,친구나 선배를 통해서 얻고 있
으며 정규교과에 진로 교과를 포함시키기를 원함.

․부모들은 학생의 소질과 적성을 고려하지 않고 직업과 관련된
학원을 보낸다거나 입시를 위해 과외 공부를 시키는 것이 진
로 지도를 하고 있다고 생각하고 있음.

․진로교육 학습방법으로는 현장체험학습이나 견학학습을 선호
하고교육 자료는 모두 인터넷자료를 높이 선호함

부교혁
(2003)

제주도초등
학교진로교
육의 실태분
석

․진로교육의 중요성을 인식하고 학생들의 진로인식 함양에 노
력하는자세가 필요하다..

․학교교육이 무엇보다 최우선해야 되고 교과 지도시 관련 단원
모든 영역에서 진로 관련된 요소를 추출하여 단원을 재구성해
야한다.

․교과,재량활동과 특별활동에서 학교행사 체험활동을 일반교
과와 지역사회와 관련 시켜고 자신의 소질과 능력을 발견하거
나 발전시키지 못하고 있음.

․진로교육에 대한 교사 연수가 다양하게 실시되어 많은 교사가
진로교육의 중요성과 지도방법에 대한 인식의 폭을 넓힐필요
가있다

박영석
(2002)

진로인식 프로
그램이 초등학
생의 진로의식
성숙에미치는
영향

․자신의 진로문제나 미래 직업에 대해 관심이 많았으나 자신의
소질과 적성을 잘 모르고 있어 진로 탐색에 어려움이 많음.

․교사보다는 부모나 친구와 상담을 통해서 진로 선택하고 있는
것으로 나타나 학교에서의 지도가 미흡함.

․도시 ․농촌지역 대부분 학교에서의 진로교육이 부적절하다
생각하고 있었으며,진로교육의 필요성을 절실히 공감함.

최양숙
(2002)

초등학생의
진로의식에
관한연구

․진로 인식이 성별에 따라 차이를 보이며 성적이 하위권 학생
의 진로의식 수준을 높이위해 지도시간을 교과에 포함시키기
를 원함.

․농어촌지역 아동을 고려하여 다양한 진로교육 프로그램과 자
료 개발은 농어촌 지역의 아동들의 진로지도에 도움.

<표 3>선행 연구의 고찰
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<표 3>선행 연구의 고찰 (계속)

구 분 제 목 연 구 결 과
김자성
(2001)

초등생들의
진로 인식
에 관한 연
구

․직업의 세계에 대한 지도가 거의 이루어지지 않아 진로선택에 어
려움을 주고 있음.

․일에 관심분야는 컴퓨터에 가장 많고 성별에 따라 관심 분야도다
르고 과반수가 전문가를 선호하고 3D직종에 남녀모두 선호도가
낮았다.

이준일
(2000)

초등학생의
진로인식에
관한 연구

․사회 경제적 수준이 높고 보호자의 학력 수준이 높을수록 진로인
식 수준이 높게 나타남

․진로 지도에 대한 학교 자체 계획이 수립되지 않고,막연하게 진
로 지도가 이루어진다고 생각함.

․진로 문제를 해결하기 위한 상담 활동이 다양하게 전개되지 않는
것으로 밝혀짐..

황석태
(1996)

초 등 학 교
진로의식에
관련된 변
인 연구

․학부모의 직업이 아동들의 진로선택에 가장 많은 영향을 미치며
학부모의 올바른 직업관과 인생관 형성이 요구됨

․가정교육은 진로 교육에 있어 가장 중요한 요인임.
․학생들이 선호하는 직업은 현실적이며 진로의식 수준은 낮은 편임.

위의 연구들은 주로 진로 교육의 필요성과 초등학생들이 선호하는 직업은
무엇이며 진로 문제에 대한 학생들의 인식을 알아보는데 도움을 주었으며,
초등학교에서 진로 교육이 절실하게 필요한 만큼 효과를 얻었는지 여부를 다
루었다.
본 연구는 도서와 체도 초등학교 학생들의 진로에 대한 인식,진로 결정 의
식,직업 세계의 이해,초등학교의 진로 교육 실태를 학교 소재지별,남녀별,
학년별,보호자 학력별,보호자 직업별로 어떤 상관관계가 있는가,또한 효과
적인 진로 교육에 어떻게 기여할 것인가에 초점을 두고 연구에 착수하였다.
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Ⅲ.연구방법

111...연연연구구구 대대대상상상

본 연구의 대상은 J도 W군 도서와 체도 관내 초등학교에서 남학생392명,
여학생419명을 표집 하였는데,표집 대상별 분포는 다음과 같다.여기서 체도
지역은 읍지역으로서 육지와 연결되어 있는 본섬을 의미한다.

조사 방법은 지역과 학교 특성을 고려하여 2007년 2월 5일부터 2007년 2월
15일 까지 10일간 811부의 설문 조사를 실시하였다.

1).설문지 배부
본 연구에 사용된 설문지의 배부 및 분석에 사용한 부수는 다음과 같다

구분 배부된
설문지수

회수된 설문지 부실 자료 사용 자료
수 비 율(%) 수 비 율(%) 수 비 율(%)

내역 811 811 100 24 3.00 787 97.00

<표 5>설문지 배부 및 회수율

구 분 4학년 5학년 6학년 계

체도지역
남 68 60 50 178
여 65 64 59 188
소계 133 124 109 366

도서지역
남 73 67 74 214
여 79 75 77 231
소계 152 142 151 445

계 273 254 260 811

<표 4>표집 대상별 분포
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222...측측측정정정도도도구구구

본 연구에 사용된 조사 도구는 질문지를 통한 간접 측정법을 이용했으며,
초등학생의 진로 인식,진로 선택,직업관 및 진로 교육의 실태를 조사하기
위하여, 박영석(2002), 최양숙(2002), 김자성(2002), 부교혁(2003), 장정순
(2005),손경종(2006)에 의해 실행된 것을 참고하여 총 29개 문항으로 재구성
하였다.

  

333...자자자료료료수수수집집집 및및및 분분분석석석방방방법법법

본 연구의 수집된 자료는 SPSS(StatisticalPackagefortheSocialScience)
프로그램을 이용하여 분석하였다.분석기법으로는 연구대상자의 일반적 특성을
파악하기 위해 빈도와 백분율을 산출하였다.또한 초등학생들의 진로에 대한
인식과 진로 선택,직업관,그리고 진로교육의 실태를 알아보기 위해 χ

2(Chi-square)검증과 t-test(검증),그리고 One-wayANOVA(일원변량분석)
을 실시하였다.

구성역역 문항수 문항번호
개인적 사항 5 1,2,3,4,5
진로 인식 7 6,7,8,9,10,11,12
진로 선택 3 13,14,15,

직업세계의 이해 7 16,17,18,19,20,21,22,
진로교육의 실태 7 23,24,25,26,27,28,29,

계 29

<표 6>설문지 구성 영역
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ⅣⅣⅣ...연연연구구구 결결결과과과

1. 1. 1. 1. 응답자의 응답자의 응답자의 응답자의 일반적 일반적 일반적 일반적 특성특성특성특성

본 연구의 연구대상자의 일반적 특성은 <표 7>과 같다.총 787명 초등학교 소
재지별로는 도서지역이 55.0%로 체도지역 45.0%보다 많았다.성별로는 여학생
이 52.5%로 남학생 47.5%보다 높은 분포를 보였다.학년별로는 4학년이 34.7%
로 가장 많았으며,다음으로 6학년 33.0%,5학년 32.3% 순으로 나타났다.
보호자 학력별로는 고졸이 54.9%로 절반 이상을 차지하였으며,다음으로 중졸
17.5%,대졸 이상 16.8%,고졸 7.0%,전문대졸 3.8% 순이었다.보호자 직업별로
는 수산업이 27.6%로 가장 많았으며,다음으로 기타 14.6%,공무원 14.4%,건설
업 8.6%,농업 7.5%,서비스업 6.0%,음식업 4.7%,전문기술직 4.3% 순으로 나
타났다.

구 분 빈도(명) 백분율(%)
학 교
소재지

체도 지역 354 45.0
도서 지역 433 55.0

성 별 남 374 47.5
여 413 52.5

학 년
4학년 273 34.7
5학년 254 32.3
6학년 260 33.0

보호자
학 력

초졸 55 7.0
중졸 138 17.5
고졸 432 54.9

전문대졸 30 3.8
대졸 이상 132 16.8

보호자
직 업

전문기술직 34 4.3
컴퓨터관련직 2 0.3
언론관련직 2 0.3

<표 7>연구대상자의 일반적 특성
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<표 7>연구대상자의 일반적 특성(계속)
구 분 빈도(명) 백분율(%)

보호자
직 업

공무원 113 14.4
군인 1 0.1

서비스업 47 6.0
교육관련직 13 1.7
금융 7 0.9
유통업 17 2.2

예술관련직 2 0.3
의료관련직 7 0.9
건설업 68 8.6
제조업 5 0.6
부동산업 1 0.1
농업 59 7.5
수산업 217 27.6

판매관련직 13 1.7
음식업 37 4.7

회사생산직 4 0.5
회사사무직 18 2.3
회사관리직 5 0.6
기타 115 14.6

계 787 100.0

222...분분분석석석 결결결과과과

  1) 초등학생의 진로 인식

   (1) 미래 모습에 대한 인식

학생들이 미래 자신의 모습에 대해 생각해본 적이 있는지 살펴본 결과는 <표
8>과 같이 5점 만점 중 전체 평균이 3.22로,초등학생들은 미래 자신의 모습에
대해 어느 정도 생각해 본적이 있는 것으로 나타났다.
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구 분
학 교
소재지

체도 지역 354 3.29 0.85 2.17* 0.030도서 지역 433 3.16 0.82
성 별 남 374 3.10 0.83 -3.99*** 0.000여 413 3.33 0.82

학 년
4학년 273 3.12 0.79

5.21** 0.0065학년 254 3.20 0.82
6학년 260 3.35 0.88

보호자
학 력

중졸 이하 193 3.14 0.92
2.08 0.125고졸 432 3.22 0.78

대졸 이상 162 3.32 0.85

보호자
직 업

사무직 71 3.48 0.84

3.74** 0.002
공무원 및 교육직 134 3.22 0.83
건설,제조업 73 3.36 0.73
농,수,상업 313 3.11 0.82
판매,서비스직 77 3.40 0.80

기타 119 3.18 0.90
전 체 787 3.22 0.83

<표 8>미래 모습에 대한 인식

* <.05,** <.01,*** <.001

학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 미래 자신의 모습에
대해 생각하였으며,학교 소재지에 따라 유의미한 차이를 보였다(=2.17,
<.05).성별로는 여학생이 남학생보다 미래 자신의 모습에 대해 생각하였으며,
성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(=-3.99, <.001).학년별로는 학년이 높
을수록 미래 자신의 모습에 대해 생각하였으며,학년에 따라 유의미한 차이를
보였다(=5.21, <.001).
보호자 학력별로는 보호자 학력이 높을수록 미래 자신의 모습에 대해 생각하
였으나 유의미한 차이는 아니었다.보호자 직업별로는 보호자가 사무직에 종사하
는 학생이 다른 학생보다 미래 자신의 모습에 대해 생각하였고,농,수,상업에 종사
하는 학생은 다른 학생보다 미래 자신의 모습에 대해 생각하지 않았으며,보호자
직업에 따라 유의미한 차이를 보였다(=3.22,<.01).
이상과 같이 학생들은 미래 자신의 모습에 대해 어느 정도 생각하였으며,체
도지역 학생과 여학생,학년이 높을수록,그리고 보호자가 사무직에 종사하는
학생이 다른 학생보다 미래 자신의 모습에 대해 생각하였다.
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   (2) 진로 지도 교육 시기

진로 지도 교육 시기에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표 9>와 같이
진로 지도 교육은 초등학교시기에 시작하는 것이 좋다고 인식하는 학생이
69.6%로 가장 많았으며,다음으로 고등학교 시기 14.6%,중학교 시기 14.0%,대
학교 시기 1.0%,대학교 졸업 후 0.8% 순으로 나타났다.학교 소재지별로는 도
서지역 학생이 체도지역 학생보다 진로 지도 교육은 초등학교시기에 시작하는
것이 좋다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.
성별로는 남학생이 여학생보다 진로 지도 교육은 고등학교시기에 시작하는 것
이 좋다고 인식하였고,여학생은 중학생보다 초등학교시기에 시작하는 것이 좋
다고 인식하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=18.80, <.01).학
년별로는 6학년 학생이 4,5학년 학생보다 진로 지도 교육은 초등학교시기에 시
작하는 것이 좋다고 인식하였고,5학년 학생은 4,5학년 학생보다 초등학교시기
에 시작하는 것이 좋다고 인식하였으며,학년에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ
=22.50,<.01).

구 분 초등학
교 시기

중학교
시기

고등학
교 시기

대학교
시기

대학교
졸업 후 계 χ

학교
소재지

체도 지역 52
(14.7)

241
(68.1)

53
(15.0)

6
(1.7)

2
(0.6)

354
(45.0) 3.76

(4) 0.440
도서 지역 58

(13.4)
307
(70.9)

62
(14.3)

2
(0.5)

4
(0.9)

433
(55.0)

성별
남 48

(12.8)
250
(66.8)

62
(16.6)

8
(2.1)

6
(1.6)

374
(47.5) 18.80**

(4) 0.001
여 62

(15.0)
298
(72.2)

53
(12.8) - - 413

(52.5)

학년

4학년 39
(14.3)

189
(69.2)

41
(15.0)

1
(0.4)

3
(1.1)

273
(34.7)

22.50**
(8) 0.0045학년 28

(11.0)
168
(66.1)

51
(20.1)

6
(2.4)

1
(0.4)

254
(32.3)

6학년 43
(16.5)

191
(73.5)

23
(8.8)

1
(0.4)

2
(0.8)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 33
(17.1)

126
(65.3)

29
(15.0)

3
(1.6)

2
(1.0)

193
(24.5)

7.64
(8) 0.469고졸 60

(13.9)
306
(70.8)

62
(14.4)

2
(0.5)

2
(0.5)

432
(54.9)

대졸 이상 17
(10.5)

116
(71.6)

24
(14.8)

3
(1.9)

2
(1.2)

162
(20.6)

<표 9>진로 지도 교육 시기
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<표 9>진로 지도 교육 시기 (계속)
구 분 초등학

교 시기
중학교
시기

고등학
교 시기

대학교
시기

대학교
졸업 후 계 χ

보호자
직업

사무직 13
(18.3)

45
(63.4)

12
(16.9)

1
(1.4) - 71

(9.0)

9.56
(20) 0.976

공무원 및
교육직

21
(15.7)

92
(68.7)

18
(13.4)

2
(1.5)

1
(0.7)

134
(17.0)

건설,제조업 13
(17.8)

50
(68.5)

10
(13.7) - - 73

(9.3)
농,수,상업 39

(12.5)
218
(69.6)

49
(15.7)

3
(1.0)

4
(1.3)

313
(39.8)

판매,서비스직 8
(10.4)

57
(74.0)

10
(13.0)

1
(1.3)

1
(1.3)

77
(9.8)

기타 16
(13.4)

86
(72.3)

16
(13.4)

1
(0.8) - 119

(15.1)
계 110

(14.0)
548
(69.6)

115
(14.6)

8
(1.0)

6
(0.8)

787
(100.0)

** p<.01

보호자 학력별로는 보호자 학력이 낮을수록 진로 지도 교육은 초등학교시기에
시작하는 것이 좋다고 인식하였고,보호자 학력이 높을수록 초등학교시기에 시
작하는 것이 좋다고 인식하였으나 보호자 학력에 따른 유의미한 차이는 없었
다.보호자 직업별로는 보호자가 판매,서비스직에 종사하는 학생이 다른 학생
보다 진로 지도 교육은 초등학교시기에 시작하는 것이 좋다고 인식하였고,보
호자가 농,수,상업에 종사하는 학생은 다른 학생보다 고등학교시기에 시작하
는 것이 좋다고 인식하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 학생들은 진로 교육은 초등학교시기에 시작하는 것이 가장 좋다
고 인식하였으며,여학생과 보호자 학력이 높은 학생일수록 초등학교시기에 시
작하는 것이 좋다고 인식하였다.

   (3) 자신의 적성에 대한인지

학생들이 자신의 적성에 대해 어느 정도 알고 있는지 살펴본 결과는 <표 10>
과 같이 5점 만점 중 전체 평균이 3.07로,학생들은 자신의 적성에 대해 그다지
잘 알고 있지 않은 것으로 나타났다.학교 소재지별로는 도서지역 학생이 체도
지역 학생보다 자신의 적성에 대해 잘 알고 있었으나 학교 소재지에 따른 유의
미한 차이는 없었다.성별로는 남학생과 여학생이 별다른 차이를 보이지 않았
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다.학년별로는 4학년 학생이 자신의 적성에 대해 가장 잘 알고 있었고,5학년
학생이 6학년 학생보다 자신의 적성에 대해 잘 알지 못하였으나 통계적으로는
유의미한 차이를 보이지 않았다.
보호자 학력별로는 보호자 학력이 높을수록 자신의 적성에 대해 잘 알고 있었
으며,보호자 학력에 따라 유의미한 차이를 보였다(=6.13,<.01).보호자 직업
별로는 보호자가 공무원 및 교육직에 종사하는 학생이 자신의 적성에 대해 가
장 잘 알고 있었고,사무직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 자신의 적성에 대
해 잘 알지 못하였으나 유의미한 차이는 아니었다.

** <.01

구 분
학 교
소재지

체도 지역 354 3.05 1.00 -0.43 0.669도서 지역 433 3.08 0.96

성 별 남 374 3.07 1.00 0.21 0.837여 413 3.06 0.96

학 년
4학년 273 3.14 1.00

2.53 0.0815학년 254 2.96 0.96
6학년 260 3.10 0.96

보호자
학 력

중졸 이하 193 2.93 0.93
6.13** 0.002고졸 432 3.05 0.99

대졸 이상 162 3.28 0.96

보호자
직 업

사무직 71 2.97 0.99

0.24 0.945

공무원 및 교육직 134 3.11 0.92
건설,제조업 73 3.08 1.05
농,수,상업 313 3.08 0.97
판매,서비스직 77 3.04 0.99

기타 119 3.04 1.01
전 체 787 3.07 0.98

<표 10>자신의 적성에 대한 인지



- 35 -

이상과 같이 학생들은 자신의 적성에 대해 그다지 잘 알지 못하였으며,보호
자 학력이 높은 학생일수록 자신의 적성에 대해 잘 알고 있었다.

   (4) 진로 문제에 대한 정보 매체

학생들이 진로 문제에 대한 정보를 주로 어디서 얻는지 살펴본 결과는 <표
11>과 같이 진로 문제에 대한 정보를 부모와 가족을 통해서 주로 얻는 학생이
39.6%로 가장 많았으며,다음으로 친구와 선배 21.3%,매스컴이나 인터넷
19.4%,선생님 16.9%,친척이나 친지 2.7% 순으로 나타났다.

구 분 선생님 부모와가족 친척이나 친지 친구와선배
매스컴이나인터넷 계 χ

학교
소재지

체도 지역 54(15.3) 164(46.3) 7(2.0) 71(20.1) 58(16.4) 354(45.0) 13.03*
(4) 0.011

도서 지역 79(18.2) 148(34.2) 14(3.2) 97(22.4) 95(21.9) 433(55.0)

성별
남 73(19.5) 168(44.9) 8(2.1) 57(15.2) 68(18.2) 374(47.5) 21.67***

(4) 0.000
여 60(14.5) 144(34.9) 13(3.1) 111(26.9) 85(20.6) 413(52.5)

학년
4학년 44(16.1) 133(48.7) 9(3.3) 38(13.9) 49(17.9) 273(34.7)

41.03***
(8) 0.0005학년 33(13.0) 108(42.5) 6(2.4) 51(20.1) 56(22.0) 254(32.3)

6학년 56(21.5) 71(27.3) 6(2.3) 79(30.4) 48(18.5) 260(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 38(19.7) 48(24.9) 5(2.6) 61(31.6) 41(21.2) 193(24.5)
36.97***
(8) 0.000고졸 72(16.7) 180(41.7) 9(2.1) 85(19.7) 86(19.9) 432(54.9)

대졸 이상 23(14.2) 84(51.9) 7(4.3) 22(13.6) 26(16.0) 162(20.6)

보호자
직업

사무직 9(12.7) 31(43.7) 2(2.8) 14(19.7) 15(21.1) 71(9.0)

37.61*
(20) 0.010

공무원 및교육직 19(14.2) 62(46.3) 2(1.5) 17(12.7) 34(25.4) 134(17.0)
건설,제조업 13(17.8) 30(41.1) - 12(16.4) 18(24.7) 73(9.3)
농,수,상업 58(18.5) 106(33.9) 15(4.8) 80(25.6) 54(17.3) 313(39.8)
판매,서비스직 19(24.7) 28(36.4) 1(1.3) 14(18.2) 15(19.5) 77(9.8)
기타 15(12.6) 55(46.2) 1(0.8) 31(26.1) 17(14.3) 119(15.1)

계 133(16.9) 312(39.6) 21(2.7) 168(21.3) 153(19.4) 787(100.0)

<표 11>진로 문제에 대한 정보 매체

* <.05,*** <.001
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학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 진로 문제에 대한 정보를
부모와 가족을 통해서 주로 얻었고,도서지역 학생은 체도지역 학생보다 매스컴이
나 인터넷을 통해 주로 얻었으며,학교 소재지에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ
=13.03,<.05).성별로는 남학생이 여학생보다 진로 문제에 대한 정보를 부모
와 가족을 통해서 주로 얻었고,여학생은 남학생보다 친구와 선배를 통해 주로
얻었으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=21.67, <.001).학년별로는
학년이 낮을수록 진로 문제에 대한 정보를 부모와 가족을 통해서 주로 얻었고,
학년이 높을수록 친구와 선배를 통해 주로 얻었으며,학년에 따라 유의미한 차
이를 보였다(χ=41.03,<.001).보호자 학력별로는 보호자 학력이 높을수록 진
로 문제에 대한 정보를 부모와 가족을 통해서 주로 얻었고,보호자 학력이 낮을
수록 친구와 선배를 통해 주로 얻었으며,보호자 학력에 따라 유의미한 차이를
보였다(χ=36.97,<.001).보호자 직업별로는 보호자가 공무원 및 교육직에 종
사하는 학생이 다른 학생보다 진로 문제에 대한 정보를 부모와 가족을 통해서
주로 얻었고,판매,서비스직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 선생님을 통해
주로 얻었으며,보호자 직업에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=37.61, <.05).
이상과 같이 학생들은 진로 문제에 대한 정보를 부모와 가족을 통해서 가장
많이 얻었으며,체도지역 학생과 남학생,학년이 낮을수록,보호자 학력이 높은
학생일수록,그리고 보호자가 공무원 및 교육직에 종사하는 학생이 다른 학생
보다 진로 문제에 대한 정보를 부모와 가족을 통해서 주로 얻었다.

   (5) 자녀의 흥미나 적성에 대한 부모의 인지
부모님의 자녀의 흥미나 적성에 대한인지 정도에 대해 학생들의 인식을 살펴
본 결과는 <표 12>와 같이 5점 만점 중 전체 평균이 3.32로,학생들은 부모님
이 자신의 흥미나 적성에 대해 그다지 잘 알고 있지 않다고 인식하는 것으로
나타났다.학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 부모님이 자신
의 흥미나 적성에 대해 잘 알고 있다고 인식하였으나 통계적으로는 유의미한 차
이를 보이지 않았다.성별로는 남학생이 여학생보다 부모님이 자신의 흥미나 적
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성에 대해 잘 알고 있다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.학년별로
는 학년이 낮을수록 부모님이 자신의 흥미나 적성에 대해 잘 알고 있다고 인식
하였으며,학년에 따라 유의미한 차이를 보였다(=6.54, <.01).보호자 학력별
로는 보호자 학력이 높을수록 부모님이 자신의 흥미나 적성에 대해 잘 알고 있다
고 인식하였으며,보호자 학력에 따라 유의미한 차이를 보였다(=6.04,<.01).

** <.01
보호자 직업별로는 보호자가 사무직에 종사하는 학생이 부모님이 자신의 흥미
나 적성에 대해 가장 잘 알고 있다고 인식하였고,보호자가 기타 직업에 종사하
는 학생이 다른 학생보다 부모님이 자신의 흥미나 적성에 대해 잘 알고 있지
않다고 인식하였으나 보호자 직업에 따른 유의미한 차이는 없었다.
이상과 같이 학생들은 부모님이 자신의 흥미나 적성에 대해 그다지 잘 알고
있지 않다고 인식하였으며,학년이 낮을수록,보호자 학력이 높을수록 부모님이
자신의 흥미나 적성에 대해 잘 알고 있다고 인식하였다.
   (6) 초등학생이 인식하는 최고 가치

학생들이 생각하는 최고의 가치에 대해 살펴본 결과는 <표 13>과 같이 자신

구 분
학 교
소재지

체도 지역 354 3.36 1.05 0.99 0.324도서 지역 433 3.29 1.02
성 별 남 374 3.35 1.02 0.82 0.416여 413 3.29 1.05

학 년
4학년 273 3.50 0.97

6.54** 0.0025학년 254 3.26 1.07
6학년 260 3.19 1.03

보호자
학 력

중졸 이하 193 3.14 1.10
6.04** 0.002고졸 432 3.33 1.01

대졸 이상 162 3.52 0.99

보호자
직 업

사무직 71 3.52 1.07

1.49 0.191
공무원 및 교육직 134 3.37 1.06
건설,제조업 73 3.51 0.92
농,수,상업 313 3.26 0.99
판매,서비스직 77 3.27 1.07

기타 119 3.24 1.12
전 체 787 3.32 1.03

<표 12>자녀의 흥미나 적성에 대한 부모의 인지
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의 행복과 건강이 최고의 가치라고 인식하는 학생이 49.7%로 가장 많았으며,
다음으로 돈을 많이 버는 사람 26.7%,진실과 신의와 인격을 갖춘 사람 14.5%,
사회적으로 명성을 얻은 사람 7.1%,국가와 민족의 번영 2.0% 순으로 나타났
다.학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 돈을 많이 버는 사
람이 최고의 가치라고 인식하였고,도서지역 학생은 체도지역 학생보다 자신의
행복과 건강이 최고의 가치라고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.성별
로는 남학생이 여학생보다 돈을 많이 버는 사람이 최고의 가치라고 인식하였
고,여학생은 남학생보다 자신의 행복과 건강이 최고의 가치라고 인식하였으나
성별에 따른 유의미한 차이는 없었다.학년별로는 학년이 낮을수록 자신의 행
복과 건강이 최고의 가치라고 인식하였고,학년이 높을수록 돈을 많이 버는 사
람이 최고의 가치라고 인식하였으며,학년에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ
=20.66,<.01).보호자 학력별로는 보호자가 고졸인 학생이 다른 학생보다 돈
을 많이 버는 사람이 최고의 가치라고 인식하였고,대졸 이상인 학생이 진실과
신의와 인격을 갖춘 사람이 최고의 가치라고 인식하였으나 통계적으로는 유의
미한 차이를 보이지 않았다.
보호자 직업별로는 보호자가 사무직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 돈을 많
이 버는 사람이 최고의 가치라고 인식하였고,건설 및 제조업에 종사하는 학생은
다른 학생보다 자신의 행복과 건강이 최고의 가치라고 인식하였으나 유의미한
차이는 아니었다.

<표 13>초등학생이 인식하는 최고 가치

구 분 자신의
행복과
건강

돈을 많이
버는 사람

사회적으로
명성을
얻은 사람

국가와
민족의
번영

진실과
신의와
인격을
갖춘 사람

계 χ

학교
소재지

체도 지역 166
(46.9)

111
(31.4)

27
(7.6)

5
(1.4)

45
(12.7)

354
(45.0) 9.12

(4) 0.058
도서 지역 225

(52.0)
99
(22.9)

29
(6.7)

11
(2.5)

69
(15.9)

433
(55.0)

성별
남 179

(47.9)
103
(27.5)

27
(7.2)

10
(2.7)

55
(14.7)

374
(47.5) 2.15

(4) 0.709
여 212

(51.3)
107
(25.9)

29
(7.0)

6
(1.5)

59
(14.3)

413
(52.5)
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구 분 자신의
행복과
건강

돈을 많이
버는 사람

사회적으로
명성을
얻은 사람

국가와
민족의
번영

진실과
신의와
인격을
갖춘 사람

계 χ

학년

4학년 156
(57.1)

59
(21.6)

10
(3.7)

6
(2.2)

42
(15.4)

273
(34.7)

20.66**
(8) 0.0085학년 128

(50.4)
67
(26.4)

22
(8.7)

4
(1.6)

33
(13.0)

254
(32.3)

6학년 107
(41.2)

84
(32.3)

24
(9.2)

6
(2.3)

39
(15.0)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 96
(49.7)

50
(25.9)

9
(4.7)

6
(3.1)

32
(16.6)

193
(24.5)

12.55
(8) 0.128고졸 218

(50.5)
123
(28.5)

33
(7.6)

4
(0.9)

54
(12.5)

432
(54.9)

대졸 이상 77
(47.5)

37
(22.8)

14
(8.6)

6
(3.7)

28
(17.3)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 32
(45.1)

25
(35.2)

3
(4.2) - 11

(15.5)
71
(9.0)

31.26
(20) 0.052

공무원 및
교육직

60
(44.8)

40
(29.9)

10
(7.5)

3
(2.2)

21
(15.7)

134
(17.0)

건설,제조업 42
(57.5)

16
(21.9)

1
(1.4)

3
(4.1)

11
(15.1)

73
(9.3)

농,수,상업 162
(51.8)

69
(22.0)

28
(8.9)

6
(1.9)

48
(15.3)

313
(39.8)

판매,
서비스직

30
(39.0)

26
(33.8)

11
(14.3)

1
(1.3)

9
(11.7)

77
(9.8)

기타 65
(54.6)

34
(28.6)

3
(2.5)

3
(2.5)

14
(11.8)

119
(15.1)

계 391
(49.7)

210
(26.7)

56
(7.1)

16
(2.0)

114
(14.5)

787
(100.0)

<표 13>초등학생이 인식하는 최고 가치 (계속)

** <.01

이상과 같이 자신의 행복과 건강이 최고의 가치라고 인식하는 학생이 가장 많
았으며,학년이 낮을수록 자신의 행복과 건강이 최고의 가치라고 인식하였다.

   (7)가장 큰 고민
학생들의 고민에 대해 살펴본 결과는 <표 14>와 같이 성적문제로 인해 고민
을 하는 학생이 50.8%로 가장 많았으며,다음으로 진로문제 35.1%,친구문제
5.5%,가정문제 3.4%,용돈문제 2.4% 순으로 나타났다.학교 소재지별로는 체
도지역 학생이 도서지역 학생보다 진로문제로 인해 고민을 많이 하였고,도서
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지역 학생은 체도지역 학생보다 친구문제로 인해 고민을 많이 하였으나 학교
소재지에 따른 유의미한 차이는 없었다.성별로는 남학생이 여학생보다 성적문
제로 인해 고민을 많이 하였고,여학생은 남학생보다 진로문제로 인해 고민을
많이 하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=20.73, <.01).학년별
로는 학년이 높을수록 진로문제로 인해 고민을 많이 하였고,학년이 낮을수록
성적문제로 인해 고민을 많이 하였으며,학년에 따라 유의미한 차이를 보였다
(χ=113.72,<.001).보호자 학력별로는 보호자 학력이 낮을수록 진로문제로 인
해 고민을 많이 하였고,보호자 학력이 높을수록 성적문제로 인해 고민을 많이
하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.보호자 직업별로는 보
호자가 사무직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 진로문제로 인해 고민을 많이
하였고,건설 및 제조업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 성적문제로 인해 고
민을 많이 하였으나 유의미한 차이는 아니었다.
이상과 같이 학생들은 성적문제로 인해 고민을 가장 많이 하였으며,남학생과
학년이 낮을수록 성적문제로 인해 고민을 많이 하였다.

<표 14>가장 큰 고민

구 분 가정
문제

진로
문제

이성
문제

친구
문제

용돈
문제

성적
문제 계 χ

학교
소재지

체도 지역 12
(3.4)

129
(36.4)

11
(3.1)

17
(4.8)

7
(2.0)

178
(50.3)

354
(45.0) 1.63

(5) 0.897
도서 지역 15

(3.5)
147
(33.9)

11
(2.5)

26
(6.0)

12
(2.8)

222
(51.3)

433
(55.0)

성별
남 13

(3.5)
118
(31.6)

12
(3.2)

18
(4.8)

18
(4.8)

195
(52.1)

374
(47.5) 20.73**

(5) 0.001
여 14

(3.4)
158
(38.3)

10
(2.4)

25
(6.1)

1
(0.2)

205
(49.6)

413
(52.5)

학년

4학년 8
(2.9)

47
(17.2)

10
(3.7)

20
(7.3)

9
(3.3)

179
(65.6)

273
(34.7) 113.72***

(10)
0.0005학년 6

(2.4)
77
(30.3)

7
(2.8)

14
(5.5)

8
(3.1)

142
(55.9)

254
(32.3)

6학년 13
(5.0)

152
(58.5)

5
(1.9)

9
(3.5)

2
(0.8)

79
(30.4)

260
(33.0)
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구 분 가정
문제

진로
문제

이성
문제

친구
문제

용돈
문제

성적
문제 계 χ

보호자
학력

중졸 이하 8
(4.1)

72
(37.3)

6
(3.1)

14
(7.3)

4
(2.1)

89
(46.1)

193
(24.5)

9.62
(10) 0.474고졸 13

(3.0)
155
(35.9)

12
(2.8)

25
(5.8)

9
(2.1)

218
(50.5)

432
(54.9)

대졸 이상 6
(3.7)

49
(30.2)

4
(2.5)

4
(2.5)

6
(3.7)

93
(57.4)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 4
(5.6)

29
(40.8)

2
(2.8) - 2

(2.8)
34
(47.9)

71
(9.0)

23.14
(25) 0.569

공무원 및
교육직

5
(3.7)

48
(35.8)

4
(3.0)

6
(4.5)

7
(5.2)

64
(47.8)

134
(17.0)

건설,
제조업

4
(5.5)

21
(28.8)

1
(1.4)

6
(8.2)

1
(1.4)

40
(54.8)

73
(9.3)

농,수,상업 6
(1.9)

106
(33.9)

8
(2.6)

21
(6.7)

8
(2.6)

164
(52.4)

313
(39.8)

판매,
서비스직

2
(2.6)

30
(39.0)

3
(3.9)

4
(5.2)

1
(1.3)

37
(48.1)

77
(9.8)

기타 6
(5.0)

42
(35.3)

4
(3.4)

6
(5.0) - 61

(51.3)
119
(15.1)

계 27
(3.4)

276
(35.1)

22
(2.8)

43
(5.5)

19
(2.4)

400
(50.8)

787
(100.0)

<표 14>가장 큰 고민 (계속)

** <.01,*** <.001

  2)초등학생의 진로 선택

   (1) 자아실현을 위한 교육수준
<표 15>에서 보는바와 같이 도서지역 학생보다 상급학교 진학시 대학교를
졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다고 인식하였고,도서지역 학생은
체도지역 학생보다 고등학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다
고 인식하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.성별로는 남
학생이 여학생보다 상급학교 진학시 상급학교를 졸업해야 자아실현을 하는데
만족할 수 있다고 인식하였고,여학생은 남학생보다 대학교를 졸업해야 자아
실현을 하는데 만족할 수 있다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.
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<표 15>자아실현을 위한 교육 수준

구 분 중학교
졸업

고등학교
졸업

전문대
학졸업

대학
졸업

대학원
졸업

그 이상
학력 계 χ

학교
소재지

체도 지역 6
(1.7)

33
(9.3)

24
(6.8)

224
(63.3)

34
(9.6)

33
(9.3)

354
(45.0) 10.66

(5) 0.059
도서 지역 15

(3.5)
62
(14.3)

30
(6.9)

258
(59.6)

44
(10.2)

24
(5.5)

433
(55.0)

성별
남 9

(2.4)
53
(14.2)

29
(7.8)

219
(58.6)

42
(11.2)

22
(5.9)

374
(47.5) 7.53

(5) 0.184
여 12

(2.9)
42
(10.2)

25
(6.1)

263
(63.7)

36
(8.7)

35
(8.5)

413
(52.5)

학년

4학년 11
(4.0)

31
(11.4)

16
(5.9)

159
(58.2)

36
(13.2)

20
(7.3)

273
(34.7)

12.98
(10) 0.2255학년 8

(3.1)
31
(12.2)

21
(8.3)

155
(61.0)

19
(7.5)

20
(7.9)

254
(32.3)

6학년 2
(0.8)

33
(12.7)

17
(6.5)

168
(64.6)

23
(8.8)

17
(6.5)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 10
(5.2)

36
(18.7)

14
(7.3)

115
(59.6)

13
(6.7)

5
(2.6)

193
(24.5)

62.24***
(10) 0.000고졸 11

(2.5)
51
(11.8)

28
(6.5)

280
(64.8)

35
(8.1)

27
(6.3)

432
(54.9)

대졸 이상 - 8
(4.9)

12
(7.4)

87
(53.7)

30
(18.5)

25
(15.4)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 1
(1.4)

6
(8.5)

5
(7.0)

48
(67.6)

7
(9.9)

4
(5.6)

71
(9.0)

33.12
(25) 0.128

공무원 및
교육직

1
(0.7)

13
(9.7)

10
(7.5)

82
(61.2)

15
(11.2)

13
(9.7)

134
(17.0)

건설,제조업 1
(1.4)

10
(13.7)

3
(4.1)

50
(68.5)

4
(5.5)

5
(6.8)

73
(9.3)

농,수,상업 12
(3.8)

49
(15.7)

19
(6.1)

188
(60.1)

27
(8.6)

18
(5.8)

313
(39.8)

판매,
서비스직

1
(1.3)

3
(3.9)

3
(3.9)

52
(67.5)

9
(11.7)

9
(11.7)

77
(9.8)

기타 5
(4.2)

14
(11.8)

14
(11.8)

62
(52.1)

16
(13.4)

8
(6.7)

119
(15.1)

계 21
(2.7)

95
(12.1)

54
(6.9)

482
(61.2)

78
(9.9)

57
(7.2)

787
(100.0)

*** p<.001

학년별로는 학년이 높을수록 상급학교 진학 시 대학교를 졸업해야 자아실현을
하는데 만족할 수 있다고 인식하였고,4학년 학생이 5,6학년 학생보다 대학원을
졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다고 인식하였으나 학년에 따른 유의미
한 차이는 없었다.보호자 학력별로는 보호자 학력이 낮을수록 상급학교 진학시
상급학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다고 인식하였고,보호자
가 고졸인 학생이 다른 학생보다 대학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족할
수 있다고 인식하였으며,보호자 학력에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=62.24,
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<.001).보호자 직업별로는 보호자가 건설 및 제조업에 종사하는 학생이 다른
학생보다 상급학교 진학시 대학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있
다고 인식하였고,농,수,상업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 고등학교를
졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다고 인식하였으나 통계적으로는 유
의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 상급학교에 진학한다면,대학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족
할 수 있다고 인식하는 학생이 가장 많았으며,보호자 학력이 고졸인 학생이 다른
학생보다 상급학교 진학시대학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다
고 인식하였다.

   (2) 상급학교에 진학하는 가장 큰 이유
학생들이 상급학교에 진학하려는 이유에 대해 살펴본 결과는 <표 16>과 같이
장래에 희망하는 직업을 선택하기 위하여 상급학교에 진학하려는 학생이
55.4%로 가장 많았으며,다음으로 관심 있는 분야에 좀 더 많은 전문지식을 얻
기 위하여 12.3%,경제적으로 윤택하게 살기 위해 11.1%,부모가 원하므로
10.2%,대학을 진학하는데 꼭 거쳐야 할 과정이므로 6.7% 순으로 나타났다.학
교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 경제적으로 윤택하게 살기 위
해 상급학교에 진학하려 하였고,도서지역 학생은 체도지역 학생보다 관심 있는 분
야에 좀 더 많은 전문지식을 얻기 위하여 상급학교에 진학하려 하였으나 유의미한
차이는 아니었다.

<표 16>상급학교에 진학하는 가장 큰 이유

구 분
장래

희망하는
직업을
선택

부모가
원하므로

경제적으
로

윤택하게
살기

사회적
명성을
얻기
위해

관심있는
분야에
전문지식
을 얻기
위하여

장차
남보다
나은
결혼

대학을
진학하는
데 꼭
거쳐야
할 과정

기타 계 χ

학교
소재지

체도 지역 195
(55.1)

37
(10.5)

46
(13.0)

9
(2.5)

37
(10.5)

7
(2.0)

21
(5.9)

2
(0.6)

354
(45.0) 8.43

(7) 0.296
도서 지역 241

(55.7)
43
(9.9)

41
(9.5)

8
(1.8)

60
(13.9)

3
(0.7)

32
(7.4)

5
(1.2)

433
(55.0)
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<표 16>상급학교에 진학하는 가장 큰 이유

구 분
장래

희망하는
직업을
선택

부모가
원하므로

경제적으
로

윤택하게
살기

사회적
명성을
얻기
위해

관심있는
분야에
전문지식
을 얻기
위하여

장차
남보다
나은
결혼

대학을
진학하는
데 꼭
거쳐야
할 과정

기타 계 χ

성별
남 204

(54.5)
41
(11.0)

56
(15.0)

4
(1.1)

42
(11.2)

5
(1.3)

20
(5.3)

2
(0.5)

374
(47.5) 18.13*

(7) 0.011
여 232

(56.2)
39
(9.4)

31
(7.5)

13
(3.1)

55
(13.3)

5
(1.2)

33
(8.0)

5
(1.2)

413
(52.5)

학년

4학년 159
(58.2)

27
(9.9)

22
(8.1)

9
(3.3)

40
(14.7)

1
(0.4)

15
(5.5) - 273

(34.7)
32.69**
(14) 0.0035학년 149

(58.7)
31
(12.2)

26
(10.2)

4
(1.6)

25
(9.8)

2
(0.8)

16
(6.3)

1
(0.4)

254
(32.3)

6학년 128
(49.2)

22
(8.5)

39
(15.0)

4
(1.5)

32
(12.3)

7
(2.7)

22
(8.5)

6
(2.3)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 101
(52.3)

22
(11.4)

18
(9.3)

7
(3.6)

27
(14.0)

4
(2.1)

13
(6.7)

1
(0.5)

193
(24.5)

22.60
(14) 0.067고졸 247

(57.2)
47
(10.9)

49
(11.3)

3
(0.7)

43
(10.0)

5
(1.2)

32
(7.6)

5
(1.2)

432
(54.9)

대졸 이상 88
(54.3)

11
(6.8)

20
(12.3)

7
(4.3)

27
(16.7)

1
(0.6)

7
(4.3)

1
(0.6)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 34
(47.9)

6
(8.5)

9
(12.7)

1
(1.4)

12
(16.9)

3
(4.2)

6
(8.5) - 71

(9.0)

43.99
(35) 0.142

공무원 및
교육직

76
(56.7)

14
(10.4)

19
(14.2)

4
(3.0)

12
(9.0)

1
(0.7)

8
(6.0) - 134

(17.0)

건설,제조업 41
(56.2)

8
(11.0)

4
(5.5) - 14

(19.2)
1
(1.4)

4
(5.5)

1
(1.4)

73
(9.3)

농,수,상업 176
(56.2)

29
(9.3)

31
(9.9)

7
(2.2)

42
(13.4)

4
(1.3)

22
(7.0)

2
(0.6)

313
(39.8)

판매,
서비스직

40
(51.9)

7
(9.1)

10
(13.0)

2
(2.6)

7
(9.1)

1
(1.3)

6
(7.8)

4
(5.2)

77
(9.8)

기타 69
(58.0)

16
(13.4)

14
(11.8)

3
(2.5)

10
(8.4) - 7

(5.9) - 119
(15.1)

계 436
(55.4)

80
(10.2)

87
(11.1)

17
(2.2)

97
(12.3)

10
(1.3)

53
(6.7)

7
(0.9)

787
(100.0)

* p<.05, ** p<.01

성별로는 남학생이 여학생보다 경제적으로 윤택하게 살기 위해 상급학교에 진
학하려 하였고,여학생은 남학생보다 장래에 희망하는 직업을 선택하기 위하여
상급학교에 진학하려 하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=18.13,
<.05).학년별로는 4,5학년 학생이 6학년 학생보다 장래에 희망하는 직업을
선택하기 위하여 상급학교에 진학하려 하였고,학년이 높을수록 경제적으로 윤
택하게 살기 위해 상급학교에 진학하려 하였으며,학년에 따라 유의미한 차이
를 보였다(χ=32.69,<.01).보호자 학력별로는 보호자가 고졸인 학생이 다른 학생
보다 장래에 희망하는 직업을 선택하기 위하여 상급학교에 진학하려 하였고,보호자
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학력이 높을수록 경제적으로 윤택하게 살기 위해 상급학교에 진학하려 하였으나 보
호자 학력에 따른 유의미한 차이는 없었다.보호자 직업별로는 보호자가 공무원
및 교육직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 경제적으로 윤택하게 살기 위해
상급학교에 진학하려 하였고,기타 직업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 장
래에 희망하는 직업을 선택하기 위하여 상급학교에 진학하려 하였으나 통계적
으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 장래에 희망하는 직업을 선택하기 위하여 상급학교에 진학하려
하는 학생이 가장 많았으며,여학생과4,5학년 학생이 다른 학생보다 장래에 희
망하는 직업을 선택하기 위하여 상급학교에 진학하려 하였다.

   (3)진로 선택 시 어려운 점
학생들이 진로를 선택할 때 어렵게 느끼는 점에 대해 살펴본 결과는 <표 17>
과 같이 진로를 선택할 때 능력과 성적이 부진하여 어렵게 느끼는 학생이
47.1%로 가장 많았으며,다음으로 부모님과의 의견 차이 22.7%,적성이나 소질
을 몰라서 15.5%,진로정보의 부족 8.1%,희망 직업과 관련되는 직업을 몰라서
6.5% 순으로 나타났다.학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다
진로를 선택할 때 능력과 성적이 부진하여 어렵게 느꼈고,도서지역 학생은 체
도지역 학생보다 적성이나 소질을 몰라서 어렵게 느꼈으나 학교 소재지에 따른
유의미한 차이는 없었다.

<표 17>진로 선택 시 어려운 점

구 분
부모님과
의 의견
차이

희망직업과
관련되는
직업을
몰라서

능력과
성적이
부진하여

적성이나
소질을
몰라서

진로
정보의
부족

계 χ

학교
소재지

체도 지역 82
(23.2)

22
(6.2)

174
(49.2)

52
(14.7)

24
(6.8)

354
(45.0) 2.39

(4) 0.664
도서 지역 97

(22.4)
29
(6.7)

197
(45.5)

70
(16.2)

40
(9.2)

433
(55.0)

성별
남 89

(23.8)
22
(5.9)

183
(48.9)

46
(12.3)

34
(9.1)

374
(47.5) 6.75

(4) 0.150
여 90

(21.8)
29
(7.0)

188
(45.5)

76
(18.4)

30
(7.3)

413
(52.5)
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구 분
부모님과
의 의견
차이

희망직업과
관련되는
직업을
몰라서

능력과
성적이
부진하여

적성이나
소질을
몰라서

진로
정보의
부족

계 χ

학년

4학년 66
(24.2)

26
(9.5)

119
(43.6)

39
(14.3)

23
(8.4)

273
(34.7)

10.14
(8) 0.2565학년 57

(22.4)
16
(6.3)

123
(48.4)

40
(15.7)

18
(7.1)

254
(32.3)

6학년 56
(21.5)

9
(3.5)

129
(49.6)

43
(16.5)

23
(8.8)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 43
(22.3)

12
(6.2)

95
(49.2)

30
(15.5)

13
(6.7)

193
(24.5)

6.33
(8) 0.610고졸 102

(23.6)
31
(7.2)

199
(46.1)

69
(16.0)

31
(7.2)

432
(54.9)

대졸 이상 34
(21.0)

8
(4.9)

77
(47.5)

23
(14.2)

20
(12.3)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 16
(22.5)

6
(8.5)

28
(39.4)

13
(18.3)

8
(11.3)

71
(9.0)

17.62
(20) 0.613

공무원 및
교육직

29
(21.6)

3
(2.2)

65
(48.5)

25
(18.7)

12
(9.0)

134
(17.0)

건설,제조업 18
(24.7)

3
(4.1)

39
(53.4)

11
(15.1)

2
(2.7)

73
(9.3)

농,수,상업 68
(21.7)

25
(8.0)

145
(46.3)

48
(15.3)

27
(8.6)

313
(39.8)

판매,서비스직 19
(24.7)

3
(3.9)

36
(46.8)

11
(14.3)

8
(10.4)

77
(9.8)

기타 29
(24.4)

11
(9.2)

58
(48.7)

14
(11.8)

7
(5.9)

119
(15.1)

계 179
(22.7)

51
(6.5)

371
(47.1)

122
(15.5)

64
(8.1)

787
(100.0)

<표 17>진로 선택 시 어려운 점 (계속)

성별로는 남학생이 여학생보다 진로를 선택할 때 능력과 성적이 부진하여
어렵게 느꼈고,여학생은 남학생보다 적성이나 소질을 몰라서 어렵게 느꼈으
나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.학년별로는 학년이 낮을수
록 진로를 선택할 때 부모님과의 의견 차이로 인해 어렵게 느꼈고,학년이
높을수록 능력과 성적이 부진하여서와 적성이나 소질을 몰라서 어렵게 느꼈
으나 유의미한 차이는 아니었다.보호자 학력별로는 보호자가 고졸인 학생이
진로를 선택할 때 부모님과의 의견 차이로 인해 어렵게 느꼈고,보호자가 중
졸 이하인 학생은 다른 학생보다 능력과 성적이 부진하여 어렵게 느꼈으나
보호자 학력에 따른 유의미한 차이는 없었다.보호자 직업별로는 보호자가
사무직과 공무원 및 교육직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 진로를 선택할
때 적성이나 소질을 몰라서 어렵게 느꼈고,건설 및 제조업에 종사하는 학생
이 다른 학생보다 부모님과의 의견 차이와 능력과 성적이 부진하여 어렵게



- 47 -

느꼈으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 학생들은 진로를 선택할 때 능력과 성적이 부진하여 가장 어렵게 느꼈
으며,학교 소재지와 성별,학년,보호자 학력,그리고 보호자 직업별로는 차이를 보
이지 않았다.

  3)초등학생의 직업세계의 이해

   (1) 미래 직업에 대한 관심 정도

미래의 직업에 대한 학생들의 관심 정도에 대해 살펴본 결과는 <표 18>과 같
이 미래의 직업에 대해 막연히 추측하고 있는 학생이 69.3%로 가장 많았으며,
다음으로 그 직업에 대한 조사 분석이 끝난 상태이다 10.9%,부모님의 뜻에 따
를 생각이다 7.6%,별로 관심이 없다 6.4%,생각해 본적이 없다 5.8% 순으로
나타났다.

구 분 생각해 본
적이 없다

막연히
추측하고
있다

부모님의
뜻에 따를
생각이다

별로
관심이
없다

그 직업에
대한 조사
분석이 끝난
상태이다

계 χ

학교
소재지

체도 지역 20
(5.6)

244
(68.9)

28
(7.9)

19
(5.4)

43
(12.1)

354
(45.0) 1.98

(4) 0.739
도서 지역 26

(6.0)
301
(69.5)

32
(7.4)

31
(7.2)

43
(9.9)

433
(55.0)

성별
남 29

(7.8)
245
(65.5)

36
(9.6)

33
(8.8)

31
(8.3)

374
(47.5) 21.02***

(4) 0.000
여 17

(4.1)
300
(72.6)

24
(5.8)

17
(4.1)

55
(13.3)

413
(52.5)

학년

4학년 14
(5.1)

188
(68.9)

24
(8.8)

18
(6.6)

29
(10.6)

273
(34.7)

3.76
(8) 0.8785학년 18

(7.1)
173
(68.1)

20
(7.9)

18
(7.1)

25
(9.8)

254
(32.3)

6학년 14
(5.4)

184
(70.8)

16
(6.2)

14
(5.4)

32
(12.3)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 17
(8.8)

132
(68.4)

12
(6.2)

13
(6.7)

19
(9.8)

193
(24.5)

14.10
(8) 0.079고졸 25

(5.8)
302
(69.9)

38
(8.8)

27
(6.3)

40
(9.3)

432
(54.9)

대졸 이상 4
(2.5)

111
(68.5)

10
(6.2)

10
(6.2)

27
(16.7)

162
(20.6)

<표 18>미래 직업에 대한 관심 정도
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<표 18>미래 직업에 대한 관심 정도 (계속)

*** <.001

학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 미래의 직업에 대해
조사 분석이 끝난 상태이었으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
성별로는 남학생이 여학생보다 미래의 직업에 대해 부모님의 뜻에 따를 생각이었고,여
학생은 남학생보다 막연히 추측하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ
=21.02,<.001).
학년별로는 6학년 학생이 4,5학년 보다 미래의 직업에 대해 막연히 추측하였고,학
년이 낮을수록 부모님의 뜻에 따를 생각이었으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보
이지 않았다.보호자 학력별로는 보호자 학력이 낮을수록 미래의 직업에 대해
생각해본 적이 없었고,보호자가 대졸 이상인 학생이 조사 분석이 끝난 상태이
었으나 보호자 학력에 따른 유의미한 차이는 없었다.보호자 직업별로는 보호
자가 판매,서비스직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 미래의 직업에 대해 막
연히 추측하였고,공무원 및 교육직에 종사하는 학생은 다른 학생보다 조사 분
석이 끝난 상태이었으나 유의미한 차이는 아니었다.
이상과 같이 미래의 직업에 대해 막연히 추측하는 학생이 가장 많았으며,여
학생이 남학생보다 미래의 직업에 대해 막연히 추측하였다.

구 분 생각해 본
적이 없다

막연히
추측하고
있다

부모님의
뜻에 따를
생각이다

별로
관심이
없다

그 직업에
대한 조사
분석이 끝난
상태이다

계 χ

보호자
직업

사무직 2
(2.8)

51
(71.8)

5
(7.0)

4
(5.6)

9
(12.7)

71
(9.0)

11.83
(20) 0.922

공무원 및
교육직

10
(7.5)

87
(64.9)

11
(8.2)

8
(6.0)

18
(13.4)

134
(17.0)

건설,제조업 5
(6.8)

50
(68.5)

5
(6.8)

5
(6.8)

8
(11.0)

73
(9.3)

농,수,상업 23
(7.3)

215
(68.7)

22
(7.0)

22
(7.0)

31
(9.9)

313
(39.8)

판매,서비스직 3
(3.9)

59
(76.6)

7
(9.1)

2
(2.6)

6
(7.8)

77
(9.8)

기타 3
(2.5)

83
(69.7)

10
(8.4)

9
(7.6)

14
(11.8)

119
(15.1)

계 46
(5.8)

545
(69.3)

60
(7.6)

50
(6.4)

86
(10.9)

787
(100.0)
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   (2)직업 귀천에 대한 인식
학생들의 직업 귀천 의식을 살펴본 결과는 <표 19>와 같이 5점 만점 중 전체
평균이 3.05로,학생들인 직업에 귀천이 그다지 있지 않다고 인식하는 것으로
나타났다.
학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 직업에 귀천이 있다고
인식하였으며,학교 소재지에 따라 유의미한 차이를 보였다(=2.92, <.01).성
별로는 여학생이 남학생보다 직업에 귀천이 있다고 인식하였으며,성별에 따라
유의미한 차이를 보였다(=-1.98, <.05).학년별로는 학년이 높을수록 직업에
귀천이 있다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.보호자 학력별로는 보
호자 학력이 높을수록 직업에 귀천이 있다고 인식하였으며,보호자 학력에 따
라 유의미한 차이를 보였다(=3.61,<.05).보호자 직업별로는 보호자가 판매 및
서비스직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 직업에 귀천이 있다고 인식하였고,농,
수,상업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 직업에 귀천이 없다고 인식하였으며,보
호자 직업에 따라 유의미한 차이를 보였다(=2.57,<.05).

<표 19>직업 귀천에 대한 인식
구 분

학 교
소재지

체도 지역 354 3.18 1.11
2.92** 0.004

도서 지역 433 2.95 1.05

성 별
남 374 2.97 1.14

-1.98* 0.048
여 413 3.12 1.03

학 년
4학년 273 2.96 1.01

1.83 0.1615학년 254 3.06 1.13
6학년 260 3.14 1.10

보호자
학 력

중졸 이하 193 2.89 1.04
3.61* 0.027고졸 432 3.07 1.10

대졸 이상 162 3.19 1.08
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구 분

보호자
직 업

사무직 71 3.14 1.18

2.57* 0.026

공무원 및 교육직 134 3.13 1.22
건설,제조업 73 3.15 0.88
농,수,상업 313 2.91 1.04
판매,서비스직 77 3.34 1.12

기타 119 3.04 1.00
전 체 787 3.05 1.08

<표 19>직업 귀천에 대한 인식 (계속)

* <.05,** <.01

이상과 같이 학생들은 직업에 귀천이 그다지 있지 않다고 인식하였으며,체
도지역 학생과 여학생,보호자 학력이 높을수록,그리고 보호자가 판매,서비스
직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 직업에 귀천이 있다고 인식하였다.

   (3) 직업이 필요한 이유
학생들이 직업이 필요하다고 생각하는 이유에 대해 살펴본 결과는 <표 20>과
같이 적성과 능력을 발휘하기 위하여 직업이 필요하다고 인식하는 학생이
35.7%로 가장 많았으며,다음으로 생계를 유지하기 위하여 30.1%,돈을 벌기
위하여 27.6%,사회에 봉사하기 위하여 4.1%,사회적 명성을 얻기 위하여 2.5%
순으로 나타났다.
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구 분 돈을 벌기
위하여

사회에
봉사하기
위하여

생계를
유지하기
위하여

나의 적성
능력을
발휘하기
위하여

사회적
명성을
얻기
위하여

계 χ

학교
소재지

체도 지역 102
(28.8)

18
(5.1)

112
(31.6)

114
(32.2)

8
(2.3)

354
(45.0) 4.91

(4) 0.297
도서 지역 115

(26.6)
14
(3.2)

125
(28.9)

167
(38.6)

12
(2.8)

433
(55.0)

성별
남 98

(26.2)
20
(5.3)

125
(33.4)

119
(31.8)

12
(3.2)

374
(47.5) 10.22*

(4) 0.037
여 119

(28.8)
12
(2.9)

112
(27.1)

162
(39.2)

8
(1.9)

413
(52.5)

학년

4학년 79
(28.9)

15
(5.5)

65
(23.8)

108
(39.6)

6
(2.2)

273
(34.7)

17.50*
(8) 0.0255학년 70

(27.6)
9
(3.5)

72
(28.3)

97
(38.2)

6
(2.4)

254
(32.3)

6학년 68
(26.2)

8
(3.1)

100
(38.5)

76
(29.2)

8
(3.1)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 61
(31.6)

8
(4.1)

59
(30.6)

61
(31.6)

4
(2.1)

193
(24.5)

6.14
(8) 0.631고졸 111

(25.7)
17
(3.9)

138
(31.9)

154
(35.6)

12
(2.8)

432
(54.9)

대졸 이상 45
(27.8)

7
(4.3)

40
(24.7)

66
(40.7)

4
(2.5)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 18
(25.4)

3
(4.2)

20
(28.2)

28
(39.4)

2
(2.8)

71
(9.0)

10.33
(20) 0.962

공무원 및
교육직

39
(29.1)

7
(5.2)

40
(29.9)

46
(34.3)

2
(1.5)

134
(17.0)

건설,제조업 19
(26.0)

2
(2.7)

22
(30.1)

27
(37.0)

3
(4.1)

73
(9.3)

농,수,상업 79
(25.2)

10
(3.2)

98
(31.3)

117
(37.4)

9
(2.9)

313
(39.8)

판매,서비스직 26
(33.8)

5
(6.5)

23
(29.9)

23
(29.9) - 77

(9.8)
기타 36

(30.3)
5
(4.2)

34
(28.6)

40
(33.6)

4
(3.4)

119
(15.1)

계 217
(27.6)

32
(4.1)

237
(30.1)

281
(35.7)

20
(2.5)

787
(100.0)

<표 20>직업이 필요한 이유

* p<.05

학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 생계를 유지하기 위하여
직업이 필요하다고 인식하였고,도서지역 학생은 체도지역 학생보다 적성과 능력
을 발휘하기 위하여 직업이 필요하다고 인식하였으나 학교 소재지에 따른 유의미
한 차이는 없었다.성별로는 남학생이 여학생보다 생계를 유지하기 위하여 직업
이 필요하다고 인식하였고,여학생은 남학생보다 적성과 능력을 발휘하기 위하
여 직업이 필요하다고 인식하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ
=10.22, <.05).학년별로는 학년이 높을수록 생계를 유지하기 위하여 직업이
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필요하다고 인식하였고,학년이 낮을수록 적성과 능력을 발휘하기 위하여 직업
이 필요하다고 인식하였으며,학년에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=17.50,
<.05).보호자 학력별로는 보호자가 고졸 이하인 학생이 대졸 이상인 학생보다 생
계를 유지하기 위하여 직업이 필요하다고 인식하였고,보호자 학력이 높을수록 적성
과 능력을 발휘하기 위하여 직업이 필요하다고 인식하였으나 통계적으로는 유의미
한 차이를 보이지 않았다.보호자 직업별로는 보호자가 사무직이 종사하는 학생
이 다른 학생보다 적성과 능력을 발휘하기 위하여 직업이 필요하다고 인식하였
고,농,수,상업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 생계를 유지하기 위하여 직
업이 필요하다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.
이상과 같이 적성과 능력을 발휘하기 위하여 직업이 필요하다고 인식하는 학생이
많았으며,남학생과 학년이 높을수록 생계를 유지하기 위하여 직업이 필요하다고
인식하였다.

(4)직업생활 중보람 있게 사는 사람
직업생활 중보람 있게 사는 사람에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표
21>과 같이 직업생활 중 자기가 하는 일에 만족하고 보람을 느끼는 사람이 보
람 있게 사는 사람이라고 인식하는 학생이 64.7%로 가장 많았으며,다음으로
돈을 많이 버는 사람 14.9%,다른 사람에게 봉사하는 사람 13.2%,커다란 권력
을 얻은 사람 3.7%,높은 지위에 올라간 사람 3.6% 순으로 나타났다.학교 소재
지별로는 체도지역 학생과 도서지역 학생 모두 별다른 차이 없이 직업생활 중
자기가 하는 일에 만족하고 보람을 느끼는 사람이 보람 있게 사는 사람이라고
인식하는 학생이 가장 많았다.성별로는 남학생이 여학생보다 높은 지위에 올
라간 사람이 보람 있게 사는 사람이라고 인식하였고,여학생은 남학생보다 자
기가 하는 일에 만족하고 보람을 느끼는 사람이 보람 있게 사는 사람이라고 인
식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.
학년별로는 4학년 학생이 5,6학년 학생보다 직업생활 중 다른 사람에게 봉사
하는 사람이 보람 있게 사는 사람이라고 인식하였고,학년이 높을수록 자기가
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하는 일에 만족하고 보람을 느끼는 사람이 보람 있게 사는 사람이라고 인식하
였으나 학년에 따른 유의미한 차이는 없었다.
보호자 학력별로는 보호자 학력이 낮을수록 직업생활 중 돈을 많이 버는 사람
과 다른 사람에게 봉사하는 사람이 보람 있게 사는 사람이라고 인식하였고,보
호자 학력이 높을수록 자기가 하는 일에 만족하고 보람을 느끼는 사람이 보람
있게 사는 사람이라고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.보호자 직업별
로는 보호자가 판매,서비스직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 직업생활 중
돈을 많이 버는 사람이 보람 있게 사는 사람이라고 인식하였고,공무원 및 교육
직과 건설 및 제조업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 자기가 하는 일에 만족
하고 보람을 느끼는 사람이 보람 있게 사는 사람이라고 인식하였으나 통계적으
로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.

<표 21>직업생활 중보람 있게 사는 사람

구 분
커다란
권력을
얻은 사람

돈을 많이
버는 사람

다른
사람에게
봉사하는
사람

높은
지위에
올라간
사람

자기가
하는 일에
만족하고
보람느낌

계 χ

학교
소재지

체도 지역 16
(4.5)

56
(15.8)

44
(12.4)

10
(2.8)

228
(64.4)

354
(45.0) 2.89

(4) 0.577
도서 지역 13

(3.0)
61
(14.1)

60
(13.9)

18
(4.2)

281
(64.9)

433
(55.0)

성별
남 14

(3.7)
58
(15.5)

50
(13.4)

17
(4.5)

235
(62.8)

374
(47.5) 2.54

(4) 0.637
여 15

(3.6)
59
(14.3)

54
(13.1)

11
(2.7)

274
(66.3)

413
(52.5)

학년

4학년 11
(4.0)

33
(12.1)

45
(16.5)

9
(3.3)

175
(64.1)

273
(34.7)

9.17
(8) 0.3285학년 8

(3.1)
47
(18.5)

25
(9.8)

11
(4.3)

163
(64.2)

254
(32.3)

6학년 10
(3.8)

37
(14.2)

34
(13.1)

8
(3.1)

171
(65.8)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 10
(5.2)

30
(15.5)

32
(16.6)

5
(2.6)

116
(60.1)

193
(24.5)

6.43
(8) 0.599고졸 14

(3.2)
65
(15.0)

54
(12.5)

15
(3.5)

284
(65.7)

432
(54.9)

대졸 이상 5
(3.1)

22
(13.6)

18
(11.1)

8
(4.9)

109
(67.3)

162
(20.6)
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구 분
커다란
권력을
얻은 사람

돈을 많이
버는 사람

다른
사람에게
봉사하는
사람

높은
지위에
올라간
사람

자기가
하는 일에
만족하고
보람느낌

계 χ

보호자
직업

사무직 1
(1.4)

14
(19.7)

7
(9.9)

2
(2.8)

47
(66.2)

71
(9.0)

25.02
(20) 0.201

공무원 및 교육직 10
(7.5)

17
(12.7)

13
(9.7)

2
(1.5)

92
(68.7)

134
(17.0)

건설,제조업 3
(4.1)

10
(13.7)

8
(11.0)

2
(2.7)

50
(68.5)

73
(9.3)

농,수,상업 11
(3.5)

41
(13.1)

45
(14.4)

18
(5.8)

198
(63.3)

313
(39.8)

판매,서비스직 1
(1.3)

15
(19.5)

11
(14.3) - 50

(64.9)
77
(9.8)

기타 3
(2.5)

20
(16.8)

20
(16.8)

4
(3.4)

72
(60.5)

119
(15.1)

계 29
(3.7)

117
(14.9)

104
(13.2)

28
(3.6)

509
(64.7)

787
(100.0)

<표 21>직업생활 중 보람 있게 사는 사람 (계속)

이상과 같이 학생들은 직업생활 중 자기가 하는 일에 만족하고 보람을 느끼
는 사람이 가장 보람 있게 사는 사람이라고 인식하였으며,학교 소재지와 성
별,학년,보호자 학력,그리고 보호자 직업별로는 차이를 보이지 않았다.

   (5) 직업에 대한 정보 습득 경로
학생들이 직업에 대한 정보를 어디서 얻는지 살펴본 결과는 <표 22>와 같이
직업에 대한 정보를 매스컴에서 얻는 학생이 52.6%로 가장 많았으며,다음으로
부모,가족 24.5%,선배,친구 12.5%,학교 선생님 8.5%,친척,친지 1.9% 순으
로 나타났다.
학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 직업에 대한 정보를
부모,가족에서 많이 얻었고,도서지역 학생은 체도지역 학생보다 매스컴에서
많이 얻었으며,학교 소재지에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=18.08,<.051).
성별로는남학생이여학생보다직업에대한정보를부모,가족에서많이얻었고,여학생
은 남학생보다 매스컴에서 많이 얻었으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ
=13.27,<.05).학년별로는5학년학생이4,6학년학생보다직업에대한정보를매스컴에서
많이얻었고,학년이낮을수록부모,가족에서많이얻었으며,학년에따라유의미한차이를
보였다(χ=22.67,<.001).
보호자 학력별로는 보호자 학력이 낮을수록 직업에 대한 정보를 매스컴에서
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많이 얻었고,보호자 학력이 높을수록 부모,가족에서 많이 얻었으며,보호자
학력에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=26.09,<.01).보호자 직업별로는 보호
자가 건설 및 제조업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 직업에 대한 정보를 매스
컴에서 많이 얻었고,공무원 및 교육직에 종사하는 학생은 다른 학생보다 부모,
가족에서 많이 얻었으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 직업에 대한 정보를 매스컴에서 가장 많이 얻었으며,도서지역 학생
과 여학생,5학년 학생,보호자 학력이 낮을수록 직업에 대한 정보를 매스컴에서
많이 얻었다.

<표 22>직업에 대한 정보 습득 경로
구 분 매스컴 학교

선생님
부모,
가족

선배,
친구

친척,
친지 계 χ

학교
소재지

체도 지역 174
(49.2)

28
(7.9)

111
(31.4)

37
(10.5)

4
(1.1)

354
(45.0) 18.08**

(4) 0.001
도서 지역 240

(55.4)
39
(9.0)

82
(18.9)

61
(14.1)

11
(2.5)

433
(55.0)

성별
남 189

(50.5)
32
(8.6)

111
(29.7)

37
(9.9)

5
(1.3)

374
(47.5) 13.27*

(4) 0.010
여 225

(54.5)
35
(8.5)

82
(19.9)

61
(14.8)

10
(2.4)

413
(52.5)

학년

4학년 135
(49.5)

22
(8.1)

76
(27.8)

30
(11.0)

10
(3.7)

273
(34.7)

22.67**
(8) 0.0045학년 140

(55.1)
15
(5.9)

70
(27.6)

28
(11.0)

1
(0.4)

254
(32.3)

6학년 139
(53.5)

30
(11.5)

47
(18.1)

40
(15.4)

4
(1.5)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 109
(56.5)

19
(9.8)

28
(14.5)

34
(17.6)

3
(1.6)

193
(24.5)

26.09**
(8) 0.001고졸 232

(53.7)
28
(6.5)

114
(26.4)

50
(11.6)

8
(1.9)

432
(54.9)

대졸 이상 73
(45.1)

20
(12.3)

51
(31.5)

14
(8.6)

4
(2.5)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 34
(47.9)

6
(8.5)

21
(29.6)

10
(14.1) - 71

(9.0)

29.44
(20) 0.079

공무원 및 교육직 68
(50.7)

12
(9.0)

42
(31.3)

10
(7.5)

2
(1.5)

134
(17.0)

건설,제조업 42
(57.5)

4
(5.5)

20
(27.4)

7
(9.6) - 73

(9.3)
농,수,상업 171

(54.6)
29
(9.3)

57
(18.2)

46
(14.7)

10
(3.2)

313
(39.8)

판매,서비스직 38
(49.4)

11
(14.3)

20
(26.0)

8
(10.4) - 77

(9.8)
기타 61

(51.3)
5
(4.2)

33
(27.7)

17
(14.3)

3
(2.5)

119
(15.1)

계 414
(52.6)

67
(8.5)

193
(24.5)

98
(12.5)

15
(1.9)

787
(100.0)

* p<.05, ** p<.01



- 56 -

   (6) 힘든 일, 더러운 일, 위험한 일을 기피하는 풍조에 대한 인식

힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대해 학생들의 인식을 살펴
본 결과는 <표 23>과 같이 힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에
대해 잘 모르겠다는 학생이 33.7%로 가장 많았으며,다음으로 누군가가 해야
할 일이기에 기꺼이 하겠다 23.5%,누군가가 해야 할 일이지만 내가 그 일에 종
사하는 것을 싫다 21.7%,경제 발전과 더불어 생겨나는 당연한 현상이다
15.0%,국가의 지속적인 발전을 위해서는 바람직하지 못하다 6.1% 순으로 나타
났다.학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 힘든 일,더러운
일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대해 누군가가 해야 할 일이지만 내가 그 일
에 종사하는 것을 싫다고 인식하였고,도서지역 학생은 체도지역 학생보다 잘
모르겠다에 높은 분포를 보였으나 유의미한 차이는 아니었다.성별로는 남학생
이 여학생보다 힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대해 누군가가
해야 할 일이기에 기꺼이 해야 한다고 인식하였고,여학생은 남학생보다 잘 모르
겠다에 높은 분포를 보였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=11.72,
<.05).
학년별로는 학년이 높을수록 힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조
에 대해 누군가가 해야 할 일이지만 내가 그 일에 종사하는 것을 싫다고 인식
하였고,학년이 낮을수록 누군가가 해야 할 일이기에 기꺼이 해야 한다고 인식
하였으며,학년에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=16.69, <.05).
보호자 학력별로는 보호자 학력이 높을수록 힘든 일,더러운 일,위험한 일을
기피하는 풍조에 대해 누군가가 해야 할 일이지만 내가 그 일에 종사하는 것을
싫다고 인식하였고,보호자 학력이 낮을수록 누군가가 해야 할 일이기에 기꺼
이 해야 한다고 인식하였으나 보호자 학력에 따른 유의미한 차이는 없었다.
보호자 직업별로는 보호자가 건설 및 제조업에 종사하는 학생이 다른 학생보
다 힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대해 누군가가 해야 할 일
이기에 기꺼이 해야 한다고 인식하였고,판매 및 서비스직에 종사하는 학생이
다른 학생보다 누군가가 해야 할 일이지만 내가 그 일에 종사하는 것을 싫다고
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인식하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 학생들은 힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대
해 잘 모르겠다에 가장 높은 분포를 보였으며,남학생과 학년이 낮을수록 힘
든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대해 누군가가 해야 할 일이
기에 기꺼이 해야 한다고 인식하였다.

<표 23>힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대한 인식

* p<.05

구 분
누군가가
해야 할
일이지만
내가 하는
것은 싫다

경제발전과
더불어
생겨나는
당연한
현상이다

누군가가
해야 할
일이기에
기꺼이
하겠다

국가의
발전을
위해서는
바람직하지
못하다

잘
모르겠다 계 χ

학교
소재지

체도 지역 89
(25.1)

52
(14.7)

80
(22.6)

25
(7.1)

108
(30.5)

354
(45.0) 6.61

(4) 0.158
도서 지역 82

(18.9)
66
(15.2)

105
(24.2)

23
(5.3)

157
(36.3)

433
(55.0)

성별
남 67

(17.9)
61
(16.3)

101
(27.0)

27
(7.2)

118
(31.6)

374
(47.5) 11.72*

(4) 0.020
여 104

(25.2)
57
(13.8)

84
(20.3)

21
(5.1)

147
(35.6)

413
(52.5)

학년

4학년 49
(17.9)

38
(13.9)

72
(26.4)

15
(5.5)

99
(36.3)

273
(34.7)

16.69*
(8) 0.0345학년 50

(19.7)
39
(15.4)

64
(25.2)

11
(4.3)

90
(35.4)

254
(32.3)

6학년 72
(27.7)

41
(15.8)

49
(18.8)

22
(8.5)

76
(29.2)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 35
(18.1)

33
(17.1)

55
(28.5)

8
(4.1)

62
(32.1)

193
(24.5)

13.53
(8) 0.095고졸 95

(22.0)
55
(12.7)

97
(22.5)

27
(6.3)

158
(36.6)

432
(54.9)

대졸 이상 41
(25.3)

30
(18.5)

33
(20.4)

13
(8.0)

45
(27.8)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 16
(22.5)

7
(9.9)

17
(23.9)

6
(8.5)

25
(35.2)

71
(9.0)

24.36
(20) 0.227

공무원 및
교육직

31
(23.1)

22
(16.4)

29
(21.6)

10
(7.5)

42
(31.3)

134
(17.0)

건설,제조업 14
(19.2)

9
(12.3)

25
(34.2)

2
(2.7)

23
(31.5)

73
(9.3)

농,수,상업 66
(21.1)

53
(16.9)

68
(21.7)

20
(6.4)

106
(33.9)

313
(39.8)

판매,서비스직 21
(27.3)

13
(16.9)

20
(26.0)

7
(9.1)

16
(20.8)

77
(9.8)

기타 23
(19.3)

14
(11.8)

26
(21.8)

3
(2.5)

53
(44.5)

119
(15.1)

계 171
(21.7)

118
(15.0)

185
(23.5)

48
(6.1)

265
(33.7)

787
(100.0)
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   (7) 부모님의 직업을 이어받거나 동일 직업 종사에 대한 인식 

부모님의 직업을 이어받거나 동일 직업 종사에 대해 학생들의 인식을 살펴본
결과는 <표 24>와 같이 5점 만점 중 전체 평균이 2.38로,학생들은 부모님의
직업을 이어받거나 동일 직업 종사에 대해 동의하지 않는 것으로 나타났다.
학교 소재지별로는 체도지역 학생과 도서지역 학생이 별다른 차이를 보이지 않
았다.성별로는 남학생이 여학생보다 부모님의 직업을 이어받거나 동일 직업
종사에 대해 동의하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(=3.87,
<.001).
학년별로는 4학년 학생이 부모님의 직업을 이어받거나 동일 직업 종사에 대해
가장 동의하였고,5학년 학생이 6학년 학생보다 부모님의 직업을 이어받거나
동일 직업 종사에 대해 동의하지 않았으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이
지 않았다.
보호자 학력별로는 보호자 학력이 높을수록 부모님의 직업을 이어받거나 동일 직
업 종사에 대해 동의하였으며,보호자 학력에 따라 유의미한 차이를 보였다
(=7.12,<.01).
보호자 직업별로는 보호자가 공무원 및 교육직에 종사하는 학생이 다른 학생
보다 부모님의 직업을 이어받거나 동일 직업 종사에 대해 동의하였고,판매 및
서비스직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 부모님의 직업을 이어받거나 동일
직업 종사에 대해 동의하지 않았으며,보호자 직업에 따라 유의미한 차이를 보
였다(=6.08,<.001).이상과 같이 학생들은 부모님의 직업을 이어받거나 동일 직
업 종사에 대해 동의하지 않았으며,남학생과 보호자 학력이 높을수록,그리고 보호
자가 공무원 및 교육직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 부모님의 직업을 이어받거
나 동일 직업 종사에 대해 동의하였다.
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** p<.01, *** p<.001

  4)초등학생의 진로 교육 실태

   (1) 선생님과 진로문제 상담 경험

학생들이 학교에서 선생님과 진로문제에 대해 상담해 본적이 있는지 살펴본
결과는 <표 25>와 같이 5점 만점 중 전체 평균이 1.79로,학생들은 학교에서
선생님과 진로문제에 대해 상담해 본적이 거의 없는 것으로 나타났다.

구 분
학 교
소재지

체도 지역 354 2.38 1.06 0.14 0.892도서 지역 433 2.37 1.00
성 별 남 374 2.53 1.02 3.87*** 0.000여 413 2.24 1.02

학 년
4학년 273 2.49 0.99

2.38 0.0945학년 254 2.31 0.99
6학년 260 2.33 1.10

보호자
학 력

중졸 이하 193 2.30 1.01
7.12** 0.001고졸 432 2.31 1.03

대졸 이상 162 2.65 1.01

보호자
직 업

사무직 71 2.52 1.23

6.08*** 0.000

공무원 및 교육직 134 2.73 1.12
건설,제조업 73 2.53 1.06
농,수,상업 313 2.24 0.92
판매,서비스직 77 2.13 1.02

기타 119 2.34 0.96
전 체 787 2.38 1.03

<표 24>부모님의 직업을 이어받거나 동일 직업 종사에 대한 인식

구 분
학 교
소재지

체도 지역 354 1.81 0.88 0.84 0.400도서 지역 433 1.76 0.81
성 별 남 374 1.83 0.87 1.38 0.169여 413 1.75 0.82

학 년
4학년 273 1.62 0.76

10.24*** 0.0005학년 254 1.80 0.90
6학년 260 1.95 0.86

보호자
학 력

중졸 이하 193 1.79 0.90
2.36 0.095고졸 432 1.74 0.82

대졸 이상 162 1.91 0.84

<표 25>선생님과 진로문제 상담 경험
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<표 25>선생님과 진로문제 상담 경험 (계속)
구 분

보호자
직 업

사무직 71 1.87 0.88

0.50 0.773
공무원 및 교육직 134 1.75 0.86
건설,제조업 73 1.85 0.95
농,수,상업 313 1.78 0.83
판매,서비스직 77 1.84 0.86

기타 119 1.72 0.80
전 체 787 1.79 0.85

*** <.001
학교 소재지별로는 도서지역이 체도지역 학생보다 학교에서 선생님과 진로문
제에 대해 상담해 본적이 거의 없었으나 학교 소재지에 따른 유의미한 차이는
없었다.
성별로는 여학생이 남학생보다 학교에서 선생님과 진로문제에 대해 상담해 본
적이 거의 없었으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.학년별로는
학년이 낮을수록 학교에서 선생님과 진로문제에 대해 상담해 본적이 거의 없었
으며,학년에 따라 유의미한 차이를 보였다(=10.24, <.001).
보호자 학력별로는 보호자가 고졸인 학생이 다른 학생보다 학교에서 선생님과
진로문제에 대해 상담해 본적이 거의 없었고,대졸 이상인 학생이 다른 학생보
다 학교에서 선생님과 진로문제에 대해 상담해 본적이 있었으나 유의미한 차이
는 아니었다.
보호자 직업별로는 보호자가 기타 직업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 학
교에서 선생님과 진로문제에 대해 상담해 본적이 거의 없었고,사무직에 종사
하는 학생이 다른 학생보다 학교에서 선생님과 진로문제에 대해 상담해 본적이
있었으나 보호자 직업에 따른 유의미한 차이는 없었다.
이상과 같이 학생들은 학교에서 선생님과 진로문제에 대해 상담해 본적이 거의
없었으며,학년이 낮을수록 학교에서 선생님과 진로문제에 대해 상담해 본적이
거의 없었다.
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   (2)학교에서 진로문제를 상담하고 싶은 교사
학생들이 자신의 진로문제에 대해 상담하고 싶어하는 교사에 대해 살펴본 결
과는 <표 26>과 같이 자신의 진로문제에 대해 담임선생님과 상담하고 싶어하
는 학생이 34.6%로 가장 많았으며,다음으로 진로상담 전문 선생님 27.6%,특
정 교과 선생님 8.5%,교장,교감 선생님 2.5% 순으로 나타났고,상담할 교사가
없다고 인식하는 학생은 26.8%를 차지하였다.학교 소재지별로는 체도지역 학
생이 도서지역 학생보다 진로문제에 대해 담임선생님과 상담하고 싶어 하였고,
도서지역 학생은 체도지역 학생보다 진로상담 전문 선생님과 상담하고 싶어 하였
으며,학교 소재지에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=17.40,<.01).성별로는 남
학생이 여학생보다 진로문제에 대해 담임선생님과 상담하고 싶어 하였고,여학
생은 남학생보다 진로상담 전문 선생님과 상담하고 싶어 하였으며,성별에 따
라 유의미한 차이를 보였다(χ=23.62,<.001).학년별로는 학년이 높을수록 진
로문제에 대해 진로상담 전문 선생님과 상담하고 싶어 하였고,4학년 학생이 5,
6학년 학생보다 담임선생님과 상담하고 싶어 하였으나 학년에 따른 유의미한
차이는 없었다.

구 분 교장교감
선생님

진로상담
전문선생님

담임
선생님

특정교과
선생님

상담할
교사가
없다

계 χ

학교
소재지

체도 지역 11
(3.1)

77
(21.8)

146
(41.2)

29
(8.2)

91
(25.7)

354
(45.0) 17.40**

(4) 0.002
도서 지역 9

(2.1)
140
(32.3)

126
(29.1)

38
(8.8)

120
(27.7)

433
(55.0)

성별
남 9

(2.4)
74
(19.8)

137
(36.6)

36
(9.6)

118
(31.6)

374
(47.5) 23.62***

(4) 0.000
여 11

(2.7)
143
(34.6)

135
(32.7)

31
(7.5)

93
(22.5)

413
(52.5)

학년

4학년 8
(2.9)

69
(25.3)

102
(37.4)

23
(8.4)

71
(26.0)

273
(34.7)

5.20
(8) 0.7365학년 8

(3.1)
67
(26.4)

83
(32.7)

24
(9.4)

72
(28.3)

254
(32.3)

6학년 4
(1.5)

81
(31.2)

87
(33.5)

20
(7.7)

68
(26.2)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 6
(3.1)

55
(28.5)

63
(32.6)

16
(8.3)

53
(27.5)

193
(24.5)

2.19
(8) 0.974고졸 10

(2.3)
121
(28.0)

155
(35.9)

35
(8.1)

111
(25.7)

432
(54.9)

대졸 이상 4
(2.5)

41
(25.3)

54
(33.3)

16
(9.9)

47
(29.0)

162
(20.6)

<표 26>학교에서 진로문제를 상담하고 싶은 교사
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<표 26>학교에서 진로문제를 상담하고 싶은 교사 (계속)

구 분 교장교감
선생님

진로상담
전문선생님

담임
선생님

특정교과
선생님

상담할
교사가
없다

계 χ

보호자
직업

사무직 1
(1.4)

13
(18.3)

26
(36.6)

7
(9.9)

24
(33.8)

71
(9.0)

15.74
(20) 0.733

공무원 및 교육직 4
(3.0)

41
(30.6)

40
(29.9)

10
(7.5)

39
(29.1)

134
(17.0)

건설,제조업 1
(1.4)

23
(31.5)

31
(42.5)

6
(8.2)

12
(16.4)

73
(9.3)

농,수,상업 10
(3.2)

90
(28.8)

103
(32.9)

31
(9.9)

79
(25.2)

313
(39.8)

판매,서비스직 1
(1.3)

19
(24.7)

30
(39.0)

6
(7.8)

21
(27.3)

77
(9.8)

기타 3
(2.5)

31
(26.1)

42
(35.3)

7
(5.9)

36
(30.3)

119
(15.1)

계 20
(2.5)

217
(27.6)

272
(34.6)

67
(8.5)

211
(26.8)

787
(100.0)

** p<.01, *** p<.001

보호자 학력별로는 보호자 학력이 낮을수록 진로문제에 대해 진로상담 전문
선생님과 상담하고 싶어 하였고,보호자가 고졸인 학생이 다른 학생보다 담임
선생님과 상담하고 싶어 하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았
다.보호자 직업별로는 보호자가 사무직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 진
로문제에 대해 상담할 교사가 없다고 인식하였고,건설 및 제조업에 종사하는
학생이 다른 학생보다 담임선생님과 상담하고 싶어 하였으나 유의미한 차이는
아니었다.
이상과 같이 학생들은 진로문제에 대해 담임선생님과 가장 상담하고 싶어 하
였으며,도서지역 학생과 여학생은 다른 학생보다 진로문제에 대해 진로상담
전문 선생님과 상담하고 싶어 하였다.

   (3) 진로 선택 지도의 충분성

학교에서 진로 선택에 대한 지도의 충분성에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결
과는 <표 27>과 같이 5점 만점 중 전체 평균이 2.42로,학생들은 학교에서 진
로 선택에 대한 지도가 충분하지 않다고 인식하는 것으로 나타났다.학교 소재
지별로는 체도지역이 도서지역 학생보다 학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충
분하지 않다고 인식하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
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성별로는 여학생이 남학생보다 학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하지
않다고 인식하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(=2.82, <.01).학
년별로는 5학년 학생이 다른 학생보다 학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분
하지 않다고 인식하였고,4학년 학생이 다른 학생보다 학교에서 진로 선택에
대한 지도가 충분하다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.
보호자 학력별로는 보호자가 고졸인 학생이 다른 학생보다 학교에서 진로 선택에
대한 지도가 충분하지 않다고 인식하였고,중졸 이하인 학생이 다른 학생보다 학교
에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하다고 인식하였으나 보호자 학력에 따른 유의미
한 차이는 없었다.
보호자 직업별로는 보호자가 사무직과 공무원 및 교육직에 종사하는 학생이
다른 학생보다 학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하지 않다고 인식하였
고,보호자가 기타 직업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 학교에서 진로 선택
에 대한 지도가 충분하다고 인식하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이
지 않았다.

<표 27>진로 선택 지도의 충분성
구 분

학 교
소재지

체도 지역 354 2.38 0.99
-1.14 0.255도서 지역 433 2.45 0.89

성 별 남 374 2.52 0.93 2.82** 0.005
여 413 2.33 0.92

학 년
4학년 273 2.50 0.93

1.68 0.1885학년 254 2.35 0.97
6학년 260 2.40 0.89

보호자
학 력

중졸 이하 193 2.50 0.88
1.16 0.314고졸 432 2.38 0.95

대졸 이상 162 2.42 0.94
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구 분

보호자
직 업

사무직 71 2.31 1.02

0.98 0.428

공무원 및 교육직 134 2.31 0.90
건설,제조업 73 2.51 0.99
농,수,상업 313 2.45 0.89
판매,서비스직 77 2.38 1.03

기타 119 2.50 0.92

전 체 787 2.42 0.93

<표 27>진로 선택 지도의 충분성 (계속)

** p<.01

이상과 같이 학생들은 학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하지 않다고 인식하
였으며,여학생이 남학생보다 학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하지 않다고
인식하였다.

   (4)진로지도 내용에 대한인지
자신의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대해 학생들이 알고 있는
지 살펴본 결과는 <표 28>과 같이 5점 만점 중 전체 평균이 2.74로,학생들은 자신
의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대해 그다지 잘 알고 있지 못한
것으로 나타났다.

<표 28>진로지도 내용에 대한 인지
구 분

학 교
소재지

체도 지역 354 2.61 1.04
-3.19** 0.001

도서 지역 433 2.85 0.99

성 별
남 374 2.70 1.04

-1.06 0.292
여 413 2.78 1.00

학 년
4학년 273 2.73 1.03

3.06* 0.0475학년 254 2.64 1.07
6학년 260 2.86 0.95
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구 분

보호자
학 력

중졸 이하 193 2.78 0.95
0.20 0.821고졸 432 2.72 1.06

대졸 이상 162 2.75 0.98

보호자
직 업

사무직 71 2.83 1.13

0.53 0.754

공무원 및 교육직 134 2.71 1.06
건설,제조업 73 2.66 1.02
농,수,상업 313 2.78 0.96
판매,서비스직 77 2.62 1.03

기타 119 2.75 1.04

전 체 787 2.74 1.02

<표 28>진로지도 내용에 대한 인지 (계속)

* p<.05, ** p<.01

학교 소재지별로는 도서지역 학생이 체도지역 학생보다 자신의 적성,흥미,지
능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대해 잘 알고 있었으며,학교 소재지에 따라
유의미한 차이를 보였다(=-3.19, <.05).성별로는 여학생이 남학생보다 자신
의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대해 잘 알고 있었으나 성
별에 따른 유의미한 차이는 없었다.학년별로는 6학년 학생이 자신의 적성,흥
미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대해 가장 잘 알고 있었고,5학년 학
생이 4학년 학생보다 자신의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에
대해 잘 알고 있지 못하였으며,학년에 따라 유의미한 차이를 보였다(=3.06,
<.05).
보호자 학력별로는 보호자가 중졸 이하인 학생이 자신의 적성,흥미,지능 등
진로지도를 위한 검사내용에 대해 가장 잘 알고 있었고,보호자가 고졸인 학생
이 대졸 이상인 학생보다 자신의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내
용에 대해 잘 알고 있지 못하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않
았다.보호자 직업별로는 보호자가 사무직에 종사하는 학생이 다른 학생보다
자신의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대해 잘 알고 있었고,
판매,서비스직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 자신의 적성,흥미,지능 등
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진로지도를 위한 검사내용에 대해 잘 알고 있지 못하였으나 유의미한 차이는
아니었다.
이상과 같이 학생들은 자신의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용
에 대해 그다지 잘 알지 못하였으며,도서지역 학생과 6학년 학생이 다른 학생
보다 자신의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대해 잘 알고 있
었다.

   (5)진로교육이 충분하지 않은 이유
진로교육이 충분하지 않은 이유에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표
29>와 같이 성적에 맞춰서 초등학교를 가기 때문에 진로교육이 충분하지 않다
고 인식하는 학생이 36.5%로 가장 많았으며,다음으로 진로교육 전담교사가 없
어서 20.2%,진로교육에 대한 관심이 부족해서 19.7%,진로 정보 자료가 부족
해서 16.1%,고등학교 진학 준비 때문에 7.5% 순으로 나타났다.

구 분 진로교육에
대한관심이
부족

진로정보
자료가
부족해서

고등학교
진학 준비
때문에

진로교육
전담교사가
없어서

성적에
맞춰서 가기
때문에

계 χ

학교
소재지

체도 지역 34
(19.5)

34
(19.5)

15
(8.6)

31
(17.8)

60
(34.5)

174
(45.1) 4.17

(4) 0.384
도서 지역 42

(19.8)
28
(13.2)

14
(6.6)

47
(22.2)

81
(38.2)

212
(54.9)

성별
남 36

(21.8)
22
(13.3)

15
(9.1)

30
(18.2)

62
(37.6)

165
(42.7) 3.63

(4) 0.459
여 40

(18.1)
40
(18.1)

14
(6.3)

48
(21.7)

79
(35.7)

221
(57.3)

학년

4학년 27
(22.9)

17
(14.4)

6
(5.1)

22
(18.6)

46
(39.0)

118
(30.6)

14.73
(8) 0.0655학년 33

(24.4)
18
(13.3)

7
(5.2)

27
(20.0)

50
(37.0)

135
(35.0)

6학년 16
(12.0)

27
(20.3)

16
(12.0)

29
(21.8)

45
(33.8)

133
(34.5)

보호자
학력

중졸 이하 15
(17.0)

15
(17.0)

10
(11.4)

19
(21.6)

29
(33.0)

88
(22.8)

4.47
(8) 0.813고졸 46

(21.5)
34
(15.9)

15
(7.0)

41
(19.2)

78
(36.4)

214
(55.4)

대졸 이상 15
(17.9)

13
(15.5)

4
(4.8)

18
(21.4)

34
(40.5)

84
(21.8)

<표 29>진로교육이 충분하지 않은 이유
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<표 29>진로교육이 충분하지 않은 이유 (계속)

구 분 진로교육에
대한관심이
부족

진로정보
자료가
부족해서

고등학교
진학 준비
때문에

진로교육
전담교사가
없어서

성적에
맞춰서 가기
때문에

계 χ

보호자
직업

사무직 7
(17.1)

7
(17.1)

4
(9.8)

12
(29.3)

11
(26.8)

41
(10.6)

16.07
(20) 0.712

공무원 및 교육직 15
(20.3)

13
(17.6)

9
(12.2)

13
(17.6)

24
(32.4)

74
(19.2)

건설,제조업 5
(17.2)

3
(10.3) - 8

(27.6)
13
(44.8)

29
(7.5)

농,수,상업 31
(21.1)

23
(15.6)

9
(6.1)

25
(17.0)

59
(40.1)

147
(38.1)

판매,서비스직 5
(12.5)

9
(22.5)

4
(10.0)

7
(17.5)

15
(37.5)

40
(10.4)

기타 13
(23.6)

7
(12.7)

3
(5.5)

13
(23.6)

19
(34.5)

55
(14.2)

계 76
(19.7)

62
(16.1)

29
(7.5)

78
(20.2)

141
(36.5)

386
(100.0)

학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 진로정보가 부족하다고
인식하였고,도서지역 학생은 체도지역 학생보다 성적에 맞춰서 상급학교를 가기
때문에 진로교육이 충분하지 않다고 인식하였으나 학교 소재지에 따른 유의미한
차이는 없었다.성별로는 남학생이 여학생보다 성적에 맞춰서 상급학교를 가
기 때문에 진로교육이 충분하지 않다고 인식하였고,여학생은 남학생보다 진
로정보가 부족해서 진로교육이 충분하지 않다고 인식하였으나 통계적으로는
유의미한 차이를 보이지 않았다.학년별로는6학년 학생이4,5학년 학생보다
진로정보가 부족해서 진로교육이 충분하지 않다고 인식하였고,학년이 낮을
수록 성적에 맞춰서 상급학교를 가기 때문에 진로교육이 충분하지 않다고 인
식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.
보호자 학력별로는 보호자가 고졸인 학생이 다른 학생보다 진로교육에 대한
관심이 부족해서 진로교육이 충분하지 않다고 인식하였고,보호자 학력이 높을
수록 성적에 맞춰서 상급학교를 가기 때문에 진로교육이 충분하지 않다고 인식
하였으나 보호자 학력에 따른 유의미한 차이는 없었다.보호자 직업별로는 보
호자가 건설 및 제조업에 종사하는 학생이 다른 학생보다 성적에 맞춰서 상급
학교를 가기 때문에 진로교육이 충분하지 않다고 인식하였고,판매 및 서비스
직에 종사하는 학생은 다른 학생보다 진로정보가 부족해서 진로교육이 충분하
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지 않다고 인식하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 성적에 맞춰서 상급학교를 가기 때문에 진로교육이 충분하지 않
다고 인식하는 학생이 가장 많았으며,학교 소재지와 성별,학년,보호자 학력,
그리고 보호자 직업별로는 차이를 보이지 않았다.

   (6)바람직한 진로교육
바람직한 진로교육에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표 30>과 같이
진로교육은 특별활동 시간에 실시하는 것이 바람직하다고 인식하는 학생이
33.4%로 가장 많았으며,다음으로 담임 선생님이 수시로 24.1%,진로교과 개설
지도 18.3%,전문가 초빙 강의 16.1%,전 교과시간 연계지도 8.0% 순으로 나타
났다.

구 분 담임선생님이
수시로

특별활동
시간에

전 교과 시간
연계 지도

전문가
초빙강의

진로교과개
설 지도 계 χ

학교
소재지

체도 지역 105
(29.7)

112
(31.6)

28
(7.9)

60
(16.9)

49
(13.8)

354
(45.0) 15.98**

(4) 0.003
도서 지역 85

(19.6)
151
(34.9)

35
(8.1)

67
(15.5)

95
(21.9)

433
(55.0)

성별
남 96

(25.7)
112
(29.9)

40
(10.7)

61
(16.3)

65
(17.4)

374
(47.5) 10.04*

(4) 0.040
여 94

(22.8)
151
(36.6)

23
(5.6)

66
(16.0)

79
(19.1)

413
(52.5)

학년

4학년 67
(24.5)

107
(39.2)

19
(7.0)

33
(12.1)

47
(17.2)

273
(34.7)

11.13
(8) 0.1955학년 60

(23.6)
84
(33.1)

21
(8.3)

44
(17.3)

45
(17.7)

254
(32.3)

3학년 63
(24.2)

72
(27.7)

23
(8.8)

50
(19.2)

52
(20.0)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 43
(22.3)

70
(36.3)

14
(7.3)

28
(14.5)

38
(19.7)

193
(24.5)

11.39
(8) 0.181고졸 108

(25.0)
140
(32.4)

39
(9.0)

79
(18.3)

66
(15.3)

432
(54.9)

대졸 이상 39
(24.1)

53
(32.7)

10
(6.2)

20
(12.3)

40
(24.7)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 24
(33.8)

19
(26.8)

6
(8.5)

9
(12.7)

13
(18.3)

71
(9.0)

24.75
(20) 0.211

공무원 및 교육직 33
(24.6)

35
(26.1)

17
(12.7)

23
(17.2)

26
(19.4)

134
(17.0)

건설,제조업 17
(23.3)

25
(34.2)

3
(4.1)

16
(21.9)

12
(16.4)

73
(9.3)

농,수,상업 69
(22.0)

112
(35.8)

22
(7.0)

43
(13.7)

67
(21.4)

313
(39.8)

판매,서비스직 22
(28.6)

29
(37.7)

6
(7.8)

14
(18.2)

6
(7.8)

77
(9.8)

기타 25
(21.0)

43
(36.1)

9
(7.6)

22
(18.5)

20
(16.8)

119
(15.1)

계 190
(24.1)

263
(33.4)

63
(8.0)

127
(16.1)

144
(18.3)

787
(100.0)

<표 30>바람직한 진로교육

* p<.05, ** p<.01



- 69 -

학교 소재지별로는 체도지역 학생이 도서지역 학생보다 진로교육은 담임선생
님이 수시로 하는 것이 바람직하다고 인식하였고,도서지역 학생은 체도지역
학생보다 특별활동 시간에 실시하는 것이 바람직하다고 인식하였으며,학교 소
재지에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=15.98,<.01).성별로는 남학생이 여학
생보다 진로교육은 담임선생님이 수시로 하는 것이 바람직하다고 인식하였고,
여학생은 남학생보다 특별활동 시간에 실시하는 것이 바람직하다고 인식하였
으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ=10.04, <.05).학년별로는 학년
이 낮을수록 진로교육은 특별활동 시간에 실시하는 것이 바람직하다고 인식하
였고,학년이 높을수록 전문가 초빙강의가 바람직하다고 인식하였으나 학년에
따른 유의미한 차이는 없었다.
보호자 학력별로는 보호자가 중졸 이하인 학생이 다른 학생보다 진로교육은
특별활동 시간에 실시하는 것이 바람직하다고 인식하였고,보호자가 대졸 이상
인 학생은 다른 학생보다 진로교과 개설 지도가 바람직하다고 인식하였으나 통
계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.보호자 직업별로는 보호자가 사무
직에 종사하는 학생이 진로 교육은 담임 선생님이 수시로 하는 것이 바람직하
다고 인식하였고,보호자가 농,수,상업에 종사하는 학생이 진로교과 개설 지
도가 바람직하다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다.
이상과 같이 학생들은 진로교육은 특별활동 시간에 실시하는 것이 가장 바람직
하다고 인식하였으며,도서지역 학생과 여학생이 다른 학생보다 진로교육은 특
별활동 시간에 실시하는 것이 바람직하다고 인식하였다.

   (7)진로 및 진학지도에서 학생들이 원하는 사항
학교의 진로 및 진학지도에 대해 학생들의 원하는 것을 살펴본 결과는 <표
31>과 같이 학교의 진로 및 진학지도 중 능력과 적성에 맞는 진로와 직업을 알
고 싶어하는 학생이 59.3%로 가장 많았으며,다음으로 진로에 대한 여러 가지
자료를 얻고 싶다 17.3%,어떤 진로가 인생에 바람직한가를 상세히 알고 싶다
12.1%,지망학교와 직장에 대한 견학이나 설명을 듣는다 9.1%,기타 2.2% 순으
로 나타났다.
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구 분
어떤진로가
인생에

바람직한가
진로에
대한 자료

능력에
맞는
직업

지망학교
와 직장에
대한 설명

기타 계 χ

학교
소재지

체도 지역 41
(11.6)

61
(17.2)

211
(59.6)

34
(9.6)

7
(2.0)

354
(45.0) 0.38

(4) 0.984
도서 지역 54

(12.5)
75
(17.3)

256
(59.1)

38
(8.8)

10
(2.3)

433
(55.0)

성별
남 57

(15.2)
70
(18.7)

210
(56.0)

28
(7.5)

9
(2.4)

374
(47.5) 10.36*

(4) 0.035
여 38

(9.2)
66
(16.0)

257
(62.2)

44
(10.7)

8
(1.9)

413
(52.5)

학년

4학년 44
(16.1)

46
(16.8)

159
(58.2)

21
(7.7)

3
(1.1)

273
(34.7)

11.35
(8) 0.1825학년 22

(8.7)
44
(17.3)

158
(62.2)

22
(8.7)

8
(3.1)

254
(32.3)

6학년 29
(11.2)

46
(17.7)

150
(57.7)

29
(11.2)

6
(2.3)

260
(33.0)

보호자
학력

중졸 이하 28
(14.5)

33
(17.1)

112
(58.0)

15
(7.8)

5
(2.6)

193
(24.5)

11.71
(8) 0.165고졸 51

(11.8)
83
(19.2)

254
(58.8)

34
(7.9)

10
(2.3)

432
(54.9)

대졸 이상 16
(9.9)

20
(12.3)

101
(62.3)

23
(14.2)

2
(1.2)

162
(20.6)

보호자
직업

사무직 4
(5.6)

16
(22.5)

42
(59.2)

9
(12.7) - 71

(9.0)

30.59
(20) 0.061

공무원 및 교육직 14
(10.4)

22
(16.4)

85
(63.4)

11
(8.2)

2
(1.5)

134
(17.0)

건설,제조업 5
(6.8)

13
(17.8)

48
(65.8)

6
(8.2)

1
(1.4)

73
(9.3)

농,수,상업 46
(14.7)

59
(18.8)

175
(55.9)

29
(9.3)

4
(1.3)

313
(39.8)

판매,서비스직 5
(6.5)

13
(16.9)

49
(63.6)

7
(9.1)

3
(3.9)

77
(9.8)

기타 21
(17.6)

13
(10.9)

68
(57.1)

10
(8.4)

7
(5.9)

119
(15.1)

계 95
(12.1)

136
(17.3)

467
(59.3)

72
(9.1)

17
(2.2)

787
(100.0)

<표 31>진로 및 진학지도에서 학생들이 원하는 사항

* p<.05

학교 소재지별로는 별 차이 없이 능력에 맞는 진로를 알고 싶어하는 학생이
가장 많았다.
성별로는남학생이어떤진로가인생에바람직한가를상세히알고싶어하였고,여학생은
적성에 맞는 진로와 직업을 알고 싶어 하였으며,성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ
=10.36,<.05).학년별로는 4학년 학생이 5,6학년 학생보다 학교의 진로 및 진학
지도 중 어떤 진로가 인생에 바람직한가를 상세히 알고 싶어 하였고,5학년 학
생은 4,6학년 학생보다 능력과 적성에 맞는 진로와 직업을 알고 싶어 하였으나
유의미한 차이는 아니었다.
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보호자 학력별로는 보호자 학력이 낮을수록 학교의 진로 및 진학지도 중 어떤
진로가 인생에 바람직한가를 상세히 알고 싶어 하였고,보호자 학력이 높을수록
능력과 적성에 맞는 진로와 직업을 알고 싶어 하였으나 보호자 학력에 따른 유의
미한 차이는 없었다.
보호자 직업별로는 보호자가 학교의 진로 및 진학지도 중 사무직에 종사하는
학생이 다른 학생보다 진로에 대한 여러 가지 자료를 얻고 싶어 하였고,건설
및 제조업에 종사하는 학생은 다른 학생보다 능력과 적성에 맞는 진로와 직업
을 알고 싶어 하였으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 학생들은 학교의 진로 및 진학지도 중 능력과 적성에 맞는 진로
와 직업을 가장 알고 싶어 하였으며,여학생이 남학생보다 학교의 진로 및 진학
지도 중 능력과 적성에 맞는 진로와 직업을 알고 싶어 하였다.
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Ⅴ.요약 및 결론

111...요요요약약약

본 연구는 초등학교 학생들의 진로에 대한 인식,진로 선택,직업 세계의 이
해,초등학교의 진로교육 실태를 학교 소재지별,남녀별,학년별,보호자 학력
별,보호자 직업별로 어떤 관계가 있는가,또한 효과적인 진로 교육에 어떻게
기여할 것인가에 초점을 두고 연구에 착수하였다.
연구의 대상은 J도 W군 체도,도서 초등학교를 선택하여 남학생 392명,여
학생 419명을 표집하였다.연구에 사용된 조사 도구는 질문지를 통한 이용했
으며 박영석(2002),최양숙(2002),김자성(2002),부교혁(2003),장정순(2005),
손경종(2006)에 의해 실행된 질문지를 참고하여 총 29개 문항으로 재구성하
였다.
수집된 자료는 SPSS(StatisticalPackagefortheSocialScience)프로그램을 이용
하여 분석하였다.분석기법으로는 연구대상자의 일반적 특성을 파악하기 위해 빈도
와 백분율을 산출하였다.또한 초등학생들의 진로에 대한 인식과 진로 선택,직업세
계의 이해,그리고 진로교육의 실태를 알아보기 위해 χ

2(Chi-square)검증과 t-test
(검증),그리고 One-wayANOVA(일원변량분석)을 실시하였는데,그 분석 결과는
다음과 같이 나타났다.
첫째,초등학생의 진로 인식에서 학생들은 미래 자신의 모습에 대해 어느 정도
생각하였으며,체도지역 학생과 여학생,학년이 높을수록,그리고 보호자가 사무
직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 미래 자신의 모습에 대해 생각하였다.진
로지도 교육은 초등학교시기에 시작하는 것이 가장 좋다고 인식하였으며,여학
생과 보호자 학력이 높은 학생일수록 진로 지도 교육은 초등학교시기에 시작하
는 것이 좋다고 인식하였다.
학생들은 자신의 적성에 대해 그다지 잘 알지 못하였으며,보호자 학력이 높
은 학생일수록 자신의 적성에 대해 잘 알고 있었다.학생들은 진로 문제에 대
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한 정보를 부모와 가족을 통해서 가장 많이 얻었으며,체도지역 학생과 남학
생,학년이 낮을수록,보호자 학력이 높은 학생일수록,그리고 보호자가 공무
원 및 교육직에 종사하는 학생이 다른 학생보다 진로 문제에 대한 정보를 부
모와 가족을 통해서 주로 얻었다.
학생들은 부모님이 자신의 흥미나 적성에 대해 그다지 잘 알고 있지 않다고
인식하였으며,학년이 낮을수록,보호자 학력이 높을수록 부모님이 자신의 흥
미나 적성에 대해 잘 알고 있다고 인식하였다.자신의 행복과 건강이 최고의
가치라고 인식하는 학생이 가장 많았으며,학년이 낮을수록 자신의 행복과
건강이 최고의 가치라고 인식하였다.학생들은 성적문제로 인해 고민을 가장
많이 하였으며,남학생과 학년이 낮을수록 성적문제로 인해 고민을 많이 하
였다.
둘째,초등학생의 진로 선택에서는 상급 학교에 진학할 예정인 학생이 가장 많
았으며,여학생과 5학년 학생,그리고 보호자 학력이 높을수록 상급 학교에 진학
할 예정이었다.상급학교를 진학할 때 계열을 학업성적으로 인해 결정하게 된
학생이 많았으며,보호자 학력이 고졸인 학생과 보호자가 판매 및 서비스직에
종사하는 학생이 다른 학생보다 상급학교를 진학할 때 계열을 학업성적으로 인
해 결정하게 되었다.학생들은 인문계 학교 진학 결정에 있어서 부모의 영향을
가장 많이 받았으며,학교 소재지와 성별,학년,보호자 학력,그리고 보호자 직
업별로는 차이를 보이지 않았다.
상급학교 진학시 대학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다고
인식하는 학생이 가장 많았으며,보호자 학력이 고졸인 학생이 다른 학생보
다 상급학교 진학시 대학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다고
인식하였다.장래에 희망하는 직업을 선택하기 위하여 상급학교에 진학하려
하는 학생이 가장 많았으며,여학생과 4,5학년 학생이 다른 학생보다 장래에
희망하는 직업을 선택하기 위하여 상급학교에 진학하려 하였다.
상급 학교 진학시 대학 진학 때문에 상급 학교에 가려고 하는 학생이 가장
많았으며,도서지역 학생과 여학생이 다른 학생보다 출세하고 성공하기 위해
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상급 학교에 가려고 하였다.학생들은 진로를 선택할 때 능력과 성적이 부진
하여 가장 어렵게 느꼈으며,학교 소재지와 성별,학년,보호자 학력,그리고
보호자 직업별로는 차이를 보이지 않았다.
셋째,초등학생의 직업세계의 이해는 미래의 직업에 대해 막연히 추측하는
학생이 가장 많았으며,여학생이 남학생보다 미래의 직업에 대해 막연히 추
측하였다.학생들은 직업에 귀천이 그다지 있지 않다고 인식하였으며,체도지
역 학생과 여학생,보호자 학력이 높을수록,그리고 보호자가 판매,서비스직
에 종사하는 학생이 다른 학생보다 직업에 귀천이 있다고 인식하였다.
적성과 능력을 발휘하기 위하여 직업이 필요하다고 인식하는 학생이 가장
많았으며,남학생과 학년이 높을수록 생계를 유지하기 위하여 직업이 필요하
다고 인식하였다.학생들은 직업생활 중 자기가 하는 일에 만족하고 보람을
느끼는 사람이 가장 보람 있게 사는 사람이라고 인식하였으며,학교 소재지
와 성별,학년,보호자 학력,그리고 보호자 직업별로는 차이를 보이지 않았
다.
직업에 대한 정보를 매스컴에서 가장 많이 얻었으며,도서지역 학생과 여학생,
5학년 학생,그리고 보호자 학력이 낮을수록 직업에 대한 정보를 매스컴에서 많
이 얻었다.학생들은 힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대해 잘
모르겠다 에 가장 높은 분포를 보였으며,남학생과 학년이 낮을수록 힘든 일,더
러운 일,위험한 일을 기피하는 풍조에 대해 누군가가 해야 할 일이기에 기꺼이
해야 한다고 인식하였다.
학생들은 부모님의 직업을 이어받거나 동일 직업 종사에 대해 동의하지 않았
으며,남학생과 보호자 학력이 높을수록,그리고 보호자가 공무원 및 교육직에
종사하는 학생이 다른 학생보다 부모님의 직업을 이어받거나 동일 직업 종사에
대해 동의하였다.
넷째,초등학교의 진로 교육 실태를 살펴보면 학생들은 학교에서 선생님과
진로문제에 대해 상담해 본적이 거의 없었으며,학년이 낮을수록 선생님과
진로문제에 대해 상담해 본적이 거의 없었다.학생들은 진로문제에 대해 담
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임선생님과 가장 상담하고 싶어 하였으며,도서지역 학생과 여학생은 다른
학생보다 진로문제에 대해 진로상담 전문 선생님과 상담하고 싶어 하였다.
학생들은 학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하지 않다고 인식하였으며,
여학생이 남학생보다 학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하지 않다고 인식
하였다.학생들은 자신의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대
해 그다지 잘 알지 못하였으며,도서지역 학생과 6학년 학생이 다른 학생보
다 자신의 적성,흥미,지능 등 진로지도를 위한 검사내용에 대해 잘 알고 있
었다.
성적에 맞춰서 학교를 가기 때문에 진로교육이 충분하지 않다고 인식하는 학생
이 가장 많았으며,학교 소재지와 성별,학년,보호자 학력,그리고 보호자 직업별
로는 차이를 보이지 않았다.학생들은 진로교육은 특별활동 시간에 실시하는 것
이 가장 바람직하다고 인식하였으며,도서지역 학생과 여학생이 다른 학생보다
진로교육은 특별활동 시간에 실시하는 것이 바람직하다고 인식하였다.학생들은
학교의 진로 및 진학지도 중 능력과 적성에 맞는 진로와 직업을 가장 알고 싶어
하였으며,여학생이 남학생보다 학교의 진로 및 진학지도 중 능력과 적성에 맞는
진로와 직업을 알고 싶어 하였다.

222...결결결론론론

본 연구의 분석 결과에 따른 결론은 다음과 같다.
첫째,학생들은 자신의 미래 모습에 대해서는 어느 정도 생각하고 있으나 자신
의 적성에 대해서는 잘 알지 못하였으며,부모님도 또한 학생의 흥미나 적성에
대해 잘 알고 있지 않았다.따라서 표준화검사를 효율적으로 실시하여 학생들이
자신의 적성에 대해 정확히 파악할 수 있는 기회를 제공하는 것이 필요하다고 판
단된다.방과 후 각종 특기․적성 교육을 활성화하여 자신의 소질과 적성을 계발
할 수 있도록 해야 할 것이다.
둘째,진로 문제에 대한 정보를 부모와 가족을 통해서 가장 많이 얻었고,
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진로 지도 교육은 초등학교시기에 시작하는 것이 가장 좋다고 인식하였다.
객관성 있는 진로 정보를 제공하기 위해서는 학교에 진로정보 자료실을 설
치․운영해 학생들의 진로탐색 활동에 적극 활용되도록 해야 할 것이다.
셋째,초등학생이,중학교 진학 결정에 있어서 부모의 영향을 가장 많이 받
았으며,상급 학교에 진학할 예정인 학생이 많았다.이는 우리 사회가 학교
진학을 오로지 대학 진학을 위한 과정으로 생각하는 가치관에서 비롯된 결과
이므로,실업계 학교와 특수목적 학교에 대한 정확한 정보 제공이 이루어져
야 할 것이다.
넷째,대학교를 졸업해야 자아실현을 하는데 만족할 수 있다고 인식한 학생이 많
았으며,장래 희망하는 직업을 선택하기 위해서 상급학교에 진학하려 한다는 학생
이 많았다.이는 올바른 진로 지도를 위해서는 학부모들의 건전한 직업관과 교육관
이 확립될 수 있도록 가정에서의 진로지도 프로그램을 개발하여 적용하는 것이 필
요하다는 것을 시사한다.
다섯째,직업은 적성과 능력을 발휘하기 위해서 필요하다고 인식한 학생이
많았으나,미래의 직업에 대해서는 막연히 추측하는 학생이 많았다.따라서
향후 진로지도 교육에 있어서 올바른 노동의 가치와 직업이 가지고 있는 다
양한 의미를 학생들이 정확히 인식할 수 있도록 직업윤리교육을 강화해야 할
것이다.
여섯째,직업에는 귀천이 없다고 인식하고 있었으나,학부모와 교사가 직업
유형에 대한 충분한 정보와 조언을 제공하지 못하였기 때문에 직업에 대한
정보를 매스컴에서 가장 많이 얻고 있었다.이는 학생들의 진로 판단에 편향
적인 영향을 미칠 수도 있다.따라서 전문성 신장을 위한 연수를 강화하여
진로교육에 대한 교사들의 인식을 높여야 할 것이다.
일곱째,학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하지 않다고 인식하고 있으
며,진로교육은 특별활동 시간에 실시하는 것이 바람직하다고 인식하였다.모
든 교사에 대한 체계적인 연수를 통해 전문성을 향상시켜야 할 것이며,주어
진 재량활동 시간을 적절히 활용하여야 할 것이다.
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여덟째,학생들은 자신의 적성․흥미․지능 등의 검사 내용에 대해서 잘 알
지 못하였으며,진로 문제에 대해 담임선생님과 가장 상담하고 싶어 하였다.
학생의 이해와 진로지도에 도움을 줄 수 있는 표준화 검사를 강화하고 그 결
과를 학생이나 학부모에게 정확히 알려 주어야 할 것이다.

333...제제제언언언

본 연구의 결론을 바탕으로 효율적인 진로교육을 위한 개선 방안을 제언하
면 다음과 같다.
첫째,학교와 매스컴은 학생과 학부모의 그릇된 직업의식을 계도하는데 적
극적으로 노력해야하며,진로교육은 정상적인 학교교육 활동을 통하여 이루
어져야 한다.
둘째,진로 교육은 가정․학교․지역사회의 연계가 이루어질 때 그 효과가
극대화되므로,학부모의 의식을 변화시키고 자녀에게 적절한 진로 정보를 제
공할 수 있는 능력을 가질 수 있도록 학부모대상 진로교육 프로그램이 개발
되어야 하겠다.
셋째,모든 교사에게 진로 상담 연수를 실시하여 교사들의 진로교육에 대한
의식을 제고하고,현장견학과 체험활동을 통하여 직업 세계를 이해할 수 있
는 교육과정운영의 융통성을 꾀하도록 해야 할 것이다.
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진로의식 설문 조사지

초등학생 여러분!
안녕하십니까?
이 설문지는 진로 교육에 대한 연구 자료를 얻기 위해 마련된 것입니다.
여기에는 맞거나 틀린 답이 없으며,학교 성적과도 아무런 상관이 없습니다.
여러분은 평소 진로에 대하여 어떤 생각을 하며 생활하고 있습니까?
본 연구의 취지를 이해하시고 솔직하고 빠짐없이 응답해 주시기를 부탁드립니다.
본 연구 결과는 여러분과 여러분 후배들의 진로 지도에 도움이 될 것입니다.
또한,연구 이외의 다른 목적으로는 결코 사용하지 않을 것입니다.
고맙습니다.

2007.2.
조선대학교 교육대학원
교육행정전공 김용규
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※ 이 부분은 여러분의 개인적 사항에 관한 질문입니다.해당되는 사항에 √
표를 하십시오.
1.학교 소재지
1)체도지역 ( ) 2)도서 지역( )
1.성별
1)남 ( ) 2)여 ( )
2.학년별
1)4학년( ) 2)5학년( ) 3)6학년( )
3.보호자 학력
1)중 졸업( ) 2)중(퇴)졸( )
3)고(퇴)졸( ) 4)전문대학 졸업( )
5)대학 졸업 이상( )
4.보호자의 직업은 무엇입니까?(아래 항목 중 보호자의 직업과 가장 가까운
항목을 1가지 만 선택해 주세요)
1)전문기술직( ) 2)컴퓨터관련직( ) 3)언론관련직( )
4)공무원( ) 5)군인( ) 6)서비스업( )
7)교육관련직( ) 8)금융( ) 9)유통업( )
10)예술관련직( ) 11)의료관련직( ) 12)법률( )
13)건설업( ) 14)제조업( ) 15)부동산업( )
16)농업( ) 17)수산업( ) 18)판매관련직( )
19)음식업( ) 20)회사생산직( ) 21)회사사무직( )
22)회사 관리직( ) 23)기타( )
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※ 여러분의 생각과 가장 가까운 항목을 선택해서 해당 번호에 √표를 하십시오.
(진로에 대한 인식)
5.초등학생으로서 미래 자신의 모습을 생각해 본 적이 있습니까?
1)전혀 생각해 본 적이 없다.( ) 2)별로 생각해 보지 않았다.( )
3)어느 정도 생각해 보았다.( ) 4)항상 생각하고 있다( )
5)아주 심각하게 생각해 보았다.( )
6.진로 지도 교육은 언제부터 시작하는 것이 좋다고 생각하십니까?
1)초등학교 시기( ) 2)중학교 시기( ) 3)고등학교 시기( )
4)대학교 시기( ) 5)대학교 졸업 후( )
7.여러분은 자신의 적성에 대해 어느 정도 알고 있습니까?
1)전혀 모른다( ) 2)잘 모르고 있다.( )
3)그저 그렇다.( ) 4)어느 정도 알고 있다.( )
5)매우 잘 알고 있다.( )
8.진로 문제에 대한 정보는 주로 어디서 얻습니까?
1)선생님( ) 2)부모와 가족( ) 3)친척이나 친지( )
4)친구와 선배( ) 5)매스컴이나 인터넷( )
9.부모님께서는 여러분의 흥미나 적성을 얼마나 알고 있다고 생각합니까?
1)전혀 모르고 계신다.( ) 2)잘 모르고 계신다.3)그저 그렇다.( )
4)어느 정도 알고 계신다.( ) 5)매우 잘 알고 계신다.( )
10.여러분은 아래 항목 중 어디에다 최고의 가치를 두고 있습니까?
1)자신의 행복과 건강( ) 2)돈을 많이 버는 사람( )
3)사회적으로 명성을 얻은 사람( ) 4)국가와 민족의 번영( )
5)진실과 신의와 인격을 갖춘 사람( )
11.초등학교에 다니면서 가장 큰 고민은 무엇입니까?
1)가정 문제( ) 2)진로 문제( ) 3)이성 문제( )
4)친구 문제( ) 5)용돈 문제( ) 6)성적 문제( )
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(진로 선택인식)
12.앞으로 계속 상급학교에 진학한다면 교육을 어느 수준까지 받아야 본인의
자아실현을 하는 데 만족하겠습니까?
1)중학교 졸업( ) 2)고등학교 졸업( )
3)전문대학교 졸업( ) 4)대학교 졸업( )
5)대학원 졸업( ) 6)그 이상의 학력( )
13.상급학교에 진학하는 가장 큰 이유는?
1)장래 희망하는 직업을 선택하기 위하여( )
2)부모가 원하므로( )
3)경제적으로 윤택하게 살기 위해( )
4)사회적 명성을 얻기 위해(학벌)( )
5)관심있는 분야에 좀 더 많은 전문지식을 얻기 위하여( )
6)장차 남보다 나은 결혼을 하기 위해( )
7)대학을 진학하는 데 꼭 거쳐야 할 과정이므로( )
8)기타( )
14.진로를 선택할 때 가장 어려움을 느끼는 것은 무엇입니까?
1)부모님과의 의견 차이( )
2)희망 직업과 관련되는 직업을 몰라서( )
3)능력과 성적이 부진하여( )
4)적성이나 소질을 몰라서( )
5)진로 정보의 부족( )

(직업세계의 이해)
15.여러분이 원하는 미래의 직업에 대한 관심 정도는 어떻습니까?
1)생각 해 본 적이 없다.( ) 2)막연히 추측하고 있다.( )
3)부모님의 뜻에 따를 생각이다.( )4)별로 관심이 없다.( )
5)그 직업에 대한 조사 분석이 끝난 상태이다.( )
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16.여러분은 직업에 귀천이 있다고 생각하십니까?
1)전혀 없다.( ) 2)거의 없다.( ) 3)보통이다.( )
4)약간 있다.( ) 5)매우 있다.( )
17.직업이 사람에게 왜 필요하다고 생각합니까?
1)돈을 벌기 위하여( ) 2)사회에 봉사하기 위하여( )
3)생계를 유지하기 위하여( )
4)나의 적성과 능력을 발휘하기 위하여( )
5)사회적 명성을 얻기 위하여( )
18.직업생활에서 어떤 사람이 가장 보람있게 산다고 생각하십니까?
1)커다란 권력을 얻은 사람( ) 2)돈을 많이 버는 사람( )
3)다른 사람에게 봉사하는 사람( )4)높은 지위에 올라간 사람( )
5)자기가 하는 일에 만족하고 보람을 느끼는 사람( )
19.직업에 대한 정보를 주로 어디서 얻습니까?
1)매스컴(TV,신문,인터넷)( ) 2)학교 선생님( )
3)부모,가족( ) 4)선배,친구( )
5)친척,친지( )
20.여러분은 우리 사회에서 나타나는 힘든 일,더러운 일,위험한 일을 기피하
는 풍조에 대해 어떻게 생각합니까?
1)누군가가 해야 할 일이지만 내가 그 일에 종사하는 것은 싫다.( )
2)경제발전과 더불어 생겨나는 당연한 현상이다.( )
3)누군가가 해야 할 일이기에 기꺼이 하겠다.( )
4)국가의 지속적인 발전을 위해서는 바람직하지 못하다.( )
5)잘 모르겠다.( )
21.기회가 주어진다면 부모님의 직업을 이어받거나 동일한 직업에 종사하겠다
는 의견에 어떻게 생각합니까?
1)전혀 동의하지 않는다.( ) 2)동의하지 않는다.( )
3)그저 그렇다.( ) 4)동의한다.( )
5)매우 동의한다.( )
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(진로교육의 실태)
22.현재 학교에서 선생님과 진로 문제에 대하여 상담해 본적이 있습니까?
1)전혀 하지 않는다.( ) 2)거의 하지 않는다( )
3)가끔 한다.( ) 4)자주 한다.( )
5)항상 한다.( )
23.학교에서 자신의 진로 문제에 대하여 누구와 상담하고 싶습니까?
1)교장 교감 선생님( ) 2)진로 상담 전문 선생님( )
3)담임선생님( ) 4)특정 교과 선생님( )
5)상담할 교사가 없다( )
24.학교에서 진로 선택에 대한 지도가 충분하다고 생각하십니까?
1)매우 부족하다.( ) 2)부족하다.( )
3)보통이다.( ) 4)충분하다.( )
5)매우 충분하다.( )
25.자신의 적성 흥미 지능 등 진로 지도를 위한 검사를 실시하고 있는데 그 내
용을 알고 있습니까?
1)전혀 모른다.( ) 2)거의 모르고 있다.( )
3)보통이다.( ) 4)알고 있는 편이다.( )
5)매우 잘 알고 있다.( )
26.초등학교의진로교육이충분하지않다고생각한다면그원인은무엇이라고생각합니
까?
1)진로교육에 대한 관심이 부족해서( )
2)진로 정보 자료가 부족해서( )
3)초등학교 진학 준비 때문에( )
4)진로교육 전담교사가 없어서( )
5)성적에 맞춰서 고등학교를 가기 때문에( )
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27.여러분은 학교에서 진로교육을 어떻게 하는 것이 가장 바람직하다고 생각합니까?
1)담임선생님이 수시로( ) 2)특별활동 시간에( )
3)전 교과시간 연계지도( ) 4)전문가 초빙 강의( )
5)진로교과 개설 지도( )
28.학교의 진로 및 진학지도에 대하여 여러분이 가장 원하는 것은 무엇입니까?
1)어떤 진로가 인생에 바람직한가를 상세히 알고 싶다.( )
2)진로에 대한 여러 가지 자료를 얻고 싶다.( )
3)능력과 적성에 맞는 진로와 직업을 알고 싶다( )
4)지망학교와 직장에 대한 견학이나 설명을 듣는다.( )
5)기타( )
끝끝끝까까까지지지 빠빠빠짐짐짐없없없이이이 응응응답답답해해해 주주주셔셔셔서서서 감감감사사사합합합니니니다다다...
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저저저작작작물물물 이이이용용용 허허허락락락서서서

본인이 저작한 위의 저작물에 대하여 다음과 같은 조건 아래 조선대학교가 저
작물을 이용할 수 있도록 허락하고 동의합니다.

-다 음 -

1.저작물의 DB구축 및 인터넷을 포함한 정보통신망에의 공개를 위한 저작물
의 복제,기억 장치에의 저장,전송 등을 허락함

2.위의 목적을 위하여 필요한 범위 내에서의 편집형식상의 변경을 허락함.
다만,저작물의 내용변경은 금지함.

3.배포전송된 저작물의 영리적 목적을 위한 복제,저장,전송 등은 금지함.
4.저작물에 대한 이용기간은 5년으로 하고,기간종료 3개월 이내에 별도의
의사표시가 없을 경우에는 저작물의 이용기간을 계속 연장함.

5.해당 저작물의 저작권을 타인에게 양도하거나 또는 출판을 허락을 하였을
경우에는 1개월 이내에 대학에 이를 통보함.

6.조선대학교는 저작물의 이용허락 이후 해당 저작물로 인하여 발생하는 타
인에 의한 권리 침해에 대하여 일체의 법적 책임을 지지 않음

7.소속대학의 협정기관에 저작물의 제공 및 인터넷 등 정보통신망을 이용한
저작물의 전송출력을 허락함.

2007년 8월 일

저작자 :김 용 규 (서명 또는 인)
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